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-- PROVAS OBJETIVAS --

-- CONHECIMENTOS GERAIS --

Texto CG2A1

Ja se descobriu, ha muito tempo, que os prazeres podem
ser divididos em dois tipos: aqueles que nZo seriam prazeres
propriamente ditos, a ndo ser que sejam precedidos pelo desejo; e
aqueles que sdo prazeres em si e dispensam qualquer preparagéo.
Podemos denominar esses dois tipos, respectivamente, de
prazeres-necessidade e prazeres de apreciacao.

Um exemplo do primeiro tipo seria um gole de adgua. Isso
seria considerado um prazer se vocé estivesse com sede, e um
grande prazer se estivesse sedento. Contudo, € bem provéavel que
ndo haja ninguém no mundo, exceto em obediéncia a sede ou as
ordens do médico, que tenha enchido um copo de agua para
beber apenas pelo prazer que isso lhe da. Um exemplo
do segundo tipo seriam os prazeres inesperados e surpreendentes
do olfato — o suave aroma de campos floridos ou de plantagdes
de ervilhas que surgem em sua caminhada matinal pelo campo.
Antes disso, vocé ndo tinha necessidade de nada: estava
completamente satisfeito. O prazer desses perfumes ndo foi
solicitado; pelo contrario, foi uma dadiva adicional.

A pessoa que estava sedenta e acabou de beber uma
grande quantidade de agua podera dizer: “poxa vida, era isso o
que eu queria”. A pessoa que passa pela plantacdo de ervilhas em
sua caminhada matinal esta mais propensa a dizer: “este perfume
¢ maravilhoso”. Apds o primeiro gole de um famoso vinho tinto,
o especialista podera dizer: “este ¢ um grande vinho”. Quando
prazeres-necessidade estdo em evidéncia, tendemos a fazer
afirmagdes a respeito de nés mesmos no tempo passado; quando
prazeres de apreciagdo estdo em evidéncia, inclinamo-nos a fazer
afirmagdes sobre o objeto no tempo presente. Os mais inocentes
e necessarios prazeres-necessidade nfo sdo odiados depois de nos
0s termos, mas certamente “morrem em nods’ de forma
extraordinariamente abrupta e completa. A torneira da pia e o
copo cheio sdo mesmo muito atraentes quando entramos em casa
com sede depois de cortar a grama do jardim; entretanto,
seis segundos depois, se tornam vazios de qualquer interesse.

Os prazeres de apreciagdo sdo muito diferentes. Fazem-
nos sentir que algo no apenas satisfez nossos sentidos, mas
reivindica nossa apreciaggo por direito. O especialista em vinhos
ndo aprecia seu vinho tinto da mesma forma com que teria ficado
satisfeito em esquentar seus pés se estivessem frios. Ele sente
que aqui estd um vinho que merece toda a sua atengdo; que
justifica todos os anos de treinamento que fizeram seu paladar se
tornar apto para julgd-lo. H4, inclusive, uma pitada de
desprendimento em sua atitude. Ele deseja que o vinho seja
preservado e mantido em boa condigdo, ndo inteiramente por
razdes pessoais. Mesmo se ele estivesse em seu leito de morte e
nunca mais fosse beber vinho de novo, ficaria horrorizado com a
ideia de que esse vinho especial fosse derramado ou estragado,
ou mesmo bebido por pessoas ndo sofisticadas (como eu),
incapazes de saber a diferenca entre um bom e um mau vinho
tinto. Assim acontece também com a pessoa que passa pela
plantagdo de ervilhas. Essa pessoa nZo apenas aprecia como
também sente que aquela fragrancia, de alguma forma, merece

ser apreciada. Iria culpar-se caso passasse pelo campo sem dar
atencdo ou sem se contentar. Isso seria estipido, insensivel. Essa
pessoa se lamentara quando ouvir que aquele jardim, pelo qual
passou umdia em sua caminhada, foi agora engolido por
cinemas, por garagens e por um novo viaduto.

Do ponto de vista cientifico, ambos os prazeres sdo, sem
duavida, relativos aos nossos organismos. No entanto, os prazeres-
necessidade anunciam, de uma forma ruidosa, sua relatividade
ndo apenas a nossa constituigdo humana, mas a sua condigio
passageira, e, fora desta relacdo, ndo possuem significado ou
interesse para nds. Os objetos que produzem prazeres de
apreciacdio oferecem o sentimento — irracional ou ndo — de que
devem, de algum modo, receber atengfio, ser degustados e
louvados. Contudo, jamais deveriamos sentir algo parecido com
relagdo a um prazer-necessidade: nunca deveriamos nos culpar,
ou culpar os outros, por nfio sentir sede e, portanto, passar por
um pogo sem beber um gole de agua.

C. S. Lewis. Os quatro amores. Tradugio: Estevan Kirschner.
1.* ed. Rio de Janeiro: Thomas Nelson Brasil, 2017 (com adaptagdes).

u Questio 1
O objetivo principal do texto CG2A1 ¢

O apresentar argumentos cientificos que respaldem a distingdo
entre prazeres-necessidade e prazeres de apreciaggo.

@ contrapor opinides filosoficas distintas a respeito de dois
tipos de prazer que afetam o organismo humano.

®© discorrer sobre a diferenga entre prazeres-necessidade e
prazeres de apreciag@o, a qual ¢ introduzida ja no primeiro
paragrafo.

® relatar experiéncias pessoais do autor que o levaram a
distinguir prazeres-necessidade de prazeres de apreciagdo.

O situar historicamente a divisdo entre dois tipos de prazer, a
qual € ilustrada por uma série de exemplos.

|JUSTIFICATIVAS||

|[A]] - Imncorreta. O texto nfo tem como objetivo principal

apresentar argumentos cientificos que embasem a distin¢do entre

prazeres-necessidade e prazeres de apreciacdo. A Unica mengdo a

um aspecto cientifico se encontra no ultimo pardgrafo (“Do

ponto de vista cientifico, ambos os prazeres sdo, sem duvida,

relativos aos nossos organismos”), mas isso nido ¢ o foco da

discussdo.*/

|B|| - Incorreta. O texto ndo expde opinides filoséficas distintas

acerca dos dois tipos de prazer, mas apenas a opinido do autor,

com uma breve alusdo (no primeiro paragrafo) ao fato de que a

descoberta dessa distingdo data de muito tempo.*/

[[C|| - Correta. Logo no primeiro paragrafo, o autor introduz a

distingdo entre prazeres-necessidade e prazeres de apreciag@o,

que sdo, respectivamente, “aqueles que nfo seriam prazeres

propriamente ditos, a ndo ser que sejam precedidos pelo desejo”

e “e aqueles que sdo prazeres em si e dispensam qualquer

preparacdo”. O restante do texto se dedica a explorar essa

distingdo, com apresentacdo de exemplos. Portanto, esse € o

objetivo principal do texto.*/
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IID|| - Incorreta. Os exemplos apresentados pelo autor ndo
consistem em relatos de experiéncias pessoais; sdo situagdes
hipotéticas construidas para ilustrar os dois tipos de prazer em
questdo. A tinica mengdo explicita ao proprio autor do texto se
encontra no penultimo paragrafo, em que ele revela ndo ser um
especialista em vinhos: “(...) por pessoas ndo sofisticadas (como
eu), incapazes de saber a diferenga entre um bom e um mau
vinho tinto”. Assim, o objetivo do texto ndo € relatar
experiéncias pessoais do autor que o levaram a distinguir entre
prazeres-necessidade e prazeres de apreciagdo.*/

|[E|| - Incorreta. Apesar de o primeiro paragrafo mencionar que
“J& se descobriu, ha muito tempo, que os prazeres podem ser
divididos em dois tipos”, o texto ndo se dedica a situar
historicamente quando essa divisdo foi estabelecida. */

u Questao 2

De acordo com o texto CG2Al, a tendéncia de se empregar o
tempo passado quando prazeres-necessidade estdo em evidéncia,
como em ‘poxa vida, era isso o que eu queria’ (primeiro periodo
do terceiro paragrafo), revela que esses prazeres

saciam desejos irreais engendrados pelo individuo.

acontecem em ocasides que ndo podem ser repetidas.

marcam profundamente a pessoa que os experimenta.
infundem na memoria sensagdes ndo desejadas.

desaparecem, subita e totalmente, depois de satisfeitos.
|[JUSTIFICATIVAS||

IA]| - Incorreta. Ndo se trata de um desejo irreal engendrado
pelo individuo: o desejo de saciar a sede, por exemplo, existiu de
fato. Na verdade, o emprego do tempo passado aponta para o fato
de que esses prazeres se extinguem depois que saciamos nossa
vontade, sendo passageiros.*/

IIB|| - Incorreta. O emprego do tempo passado indica que esses
prazeres “morrem” abrupta e completamente, mas o texto ndo
sugere que as ocasides em que eles acontecem ndo possam se
repetir (por exemplo, uma pessoa pode saciar sua sede uma vez e
voltar a sentir sede em outra ocasido).*/

IC|| - Incorreta. O uso do tempo passado ndo significa que os
prazeres-necessidade deixam marcas profundas. Ao contrario, o
texto os associa a uma condicdo passageira, remetendo ao fato de
que esses prazeres “morrem em nos” depois que sdo satisfeitos.*/
IID|| - Incorreta. Sdo os prazeres de apreciagdo que o texto
interpreta como prazeres ndo solicitados. Os prazeres-
necessidade, como o proprio nome indica, sdo fruto de uma
necessidade prévia, sendo “precedidos pelo desejo”.*/

|IE|| - Correta. O emprego do tempo passado quando prazeres-
necessidade estdo em evidéncia ¢ associado ao fato de que esses
prazeres somem subitamente depois de satisfeitos. Isso fica claro
no terceiro paragrafo: “Quando prazeres-necessidade estdo em
evidéncia, tendemos a fazer afirmagdes a respeito de nés mesmos
no tempo passado; (...). Os mais inocentes e necessarios
prazeres-necessidade ndo sdo odiados depois de nds os termos,
mas  certamente  ‘morrem em ndés’ de forma
extraordinariamente abrupta e completa. A torneira da pia e o
copo cheio sdo mesmo muito atraentes quando entramos em casa
com sede depois de cortar a grama do jardim; entretanto,
seis segundos depois, se tornam vazios de qualquer interesse”.
Esses prazeres, assim, sdo passageiros, como informa o ultimo
paragrafo: “os prazeres-necessidade anunciam, de uma forma
ruidosa, sua relatividade ndo apenas a nossa constituicio
humana, mas a sua condi¢io passageira”. */

QOO0

u Questio 3

No quarto pardgrafo do texto CG2Al, o autor caracteriza como
“estiipido, insensivel” (penultimo periodo)

O o sentimento de culpa que pode surgir em alguém ao passar
pelo campo.

a possibilidade de um jardim ser substituido por novas
construgdes.

o horror que alguém pode manifestar quanto ao aroma de
ervilhas.

o ato de ignorar uma plantagéo de ervilhas e seu cheiro ao se
passar por ela.

o arrependimento de ndo se contentar diante de uma
plantagdo de ervilhas.

|JUSTIFICATIVAS)||

[|A]] - Incorreta. O texto qualifica como estipido e insensivel
ndo o sentimento de culpa que a pessoa sentiria por passar pelo
campo sem dar a devida atencdo, mas o préprio fato de ela ndo
apreciar o cheiro da plantagdo.*/

|B|| - Incorreta. A possibilidade de o jardim ser substituido por
constru¢des, como cinemas, garagens e viadutos, ¢ mencionada
apenas no periodo seguinte; logo, ndo € essa a ideia retomada por
“Isso” em “Isso seria estupido, insensivel”. */

|C|| - Incorreta. O texto ndo menciona a possibilidade de alguém
sentir horror a fragrancia de ervilhas, e sim a possibilidade de
ndo se dar aten¢do ou ndo se contentar. A meng¢do a uma atitude
horrorizada, no texto, é feita somente com relacdo a um
especialista em vinhos: “Mesmo se ele estivesse em seu leito de
morte e nunca mais fosse beber vinho de novo, ficaria
horrorizado com a ideia de que esse vinho especial fosse
derramado ou estragado”.*/

|D]| - Correta. No periodo “Isso seria estlipido, insensivel.”, o
termo “Isso” refere-se a possibilidade, mencionada no periodo
anterior, de uma pessoa (que aprecia o cheiro da plantagdo de
ervilha) passar pelo campo sem dar atencdo ou sem se
contentar.*/

|[E|| - Incorreta. De acordo com o texto, ndo se contentar diante
de uma plantacdo de ervilhas € estpido e insensivel, mas ndo o
arrependimento nessa conduta.*/

(E]
(C]
(D]
(E]

u Questao 4

Cada uma das opgdes a seguir apresenta uma proposta de
reescrita para o seguinte trecho do texto CG2A1: “Contudo, é
bem provavel que ndo haja ninguém no mundo, exceto em
obediéncia a sede ou as ordens do médico, que tenha enchido um
copo de agua para beber apenas pelo prazer que isso lhe da.”
(terceiro periodo do segundo paragrafo). Assinale a op¢do em
que a proposta apresentada mantém a corre¢fio gramatical e os
sentidos do texto.

O Contudo, é bem provavel que ndo exista ninguém no mundo,
exceto em obediéncia a sede ou as ordens do médico, que
tenha enchido um copo de agua apenas para beber, pelo
prazer que isso lhe da.

Contudo, ¢ bem provavel que ndo haja ninguém no mundo, a
ndo ser em obediéncia a sede ou as ordens do médico, que
tenha enchido apenas um copo de agua para beber pelo prazer
que isso lhe da.

Contudo, é bem provavel que nio tenha ninguém no mundo
onde, exceto em obediéncia a sede ou as ordens do médico,
enchera um copo de dgua para beber apenas pelo prazer que
lhe da isso.

E bem provavel, contudo, que ndo haja ninguém no mundo,
salvo em obediéncia a sede ou por ordens do médico que
tenha enchido um copo de 4gua para beber apenas pelo prazer
que isso lhe da.

E bem provavel, contudo, que ndo haja ninguém no mundo,
sendo por obediéncia a sede ou as ordens médicas, que tenha
enchido um copo de 4gua para beber apenas pelo prazer que
isso lhe da.
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IJUSTIFICATIVAS||

IA]| - Incorreta. A retirada do sinal indicativo de crase em
“obediéncia a sede ou as ordens do médico” incorre em erro
gramatical porque o sinal ¢ necessario nesse contexto, devido a
regéncia nominal de “obediéncia”. O erro ¢ notado mais
especificamente em “as ordens”, que evidencia a presenca do
artigo feminino. E a mudanga da posi¢do do advérbio “apenas”
resulta em mudanca de sentido.*/

IIB|| - Incorreta. A mudanga da posicdo da palavra “apenas”
altera seu escopo: no periodo original, o advérbio modifica a
sequéncia “pelo prazer que isso lhe d4”; na reescrita, modifica o
constituinte “um copo de agua”. Isso altera os sentidos do
texto.*/

|IC|| - Incorreta. No texto original, o termo “que” apos “médico”
retoma “ninguém”; na reescrita, o uso de “onde” como relativo ¢
inapropriado para referir-se a “ninguém”, gerando ambiguidade
devido a proximidade com “mundo”. A substituicdo de “tenha
enchido” por “enchera” altera o sentido do texto, uma vez que
“tenha enchido” (com auxiliar no subjuntivo) ndo corresponde
semanticamente a “enchera” (que estd no pretérito mais-que-
perfeito do indicativo).*/

|ID|| - Incorreta. A troca da preposi¢do “as” pela preposicdo
“por” altera o sentido do texto. A supressdo da virgula apos
“médico” também altera os sentidos do texto, porque a sequéncia
“que tenha enchido um copo de 4gua para beber apenas pelo
prazer que isso lhe d4” passaria a ser uma oragao relativa ligada a
“médico”.*/

I[E|| - Correta. Foram feitas as seguintes modificacdes na
reescrita: (1) deslocamento do vocébulo “contudo” (Contudo, é
bem provavel — E bem provavel, contudo, ...); (2)
substitui¢do de “exceto em” por “sendo por”; (3) substituicdo de
“ordens do médico” por “ordens médicas”. Essas alteragdes
mantém a corre¢do do texto e preservam seu sentido, pois o
deslocamento do recurso coesivo (no primeiro caso), marcado
pelo uso de virgulas, € licito nesse contexto e mantém o sentido
original, além de as ultimas duas alteragdes consistirem em
substitui¢des de expressdes por termos sindnimos. */

u Questio 5

No primeiro periodo do texto CG2Al, o sinal de dois-pontos
introduz, a respeito da oragdo que o antecede,

O um esclarecimento.

® uma exemplificago.

® uma citago.

® uma consequéncia.

@ uma conclusgo.

|[JUSTIFICATIVAS||

||A]| - Correta. O trecho que vem apos os dois-pontos esclarece
quais sdo os tipos de prazer: “aqueles que ndo seriam prazeres
propriamente ditos, a ndo ser que sejam precedidos pelo desejo; e
aqueles que sdo prazeres em si e dispensam qualquer
preparagdo”.*/

|IB|| - Incorreta. No trecho que sucede os dois-pontos, ainda ndo
sdo apresentados exemplos dos dois tipos de prazer. Esses so
aparecem a partir do segundo paragrafo.*/

|IC|| - Incorreta. Os dois-pontos ndo introduzem uma citagéo.*/
|ID|| - Incorreta. O trecho que sucede os dois-pontos esclarece
quais sdo os tipos de prazer. Ndo se trata de uma consequéncia,
mas de uma especificagdo.*/

I[E|| - Incorreta. O trecho em questdo ndo apresenta uma
conclusdo, apenas esclarece quais sdo os dois tipos de prazer
mencionados.*/

u Questao 6

No trecho “Ja se descobriu, hda muito tempo, que os prazeres
podem ser divididos em dois tipos” (primeiro periodo do texto
CG2A1), o vocabulo “se”

O revela que a primeira oragdo do trecho ndo tem sujeito
gramatical.

indica que a primeira oragdo do trecho esta na voz passiva.
exprime ideia de reflexividade na oracéio em que se insere.

® tem valor condicional na oragdo em que se insere.

@ funciona como sujeito da forma verbal “descobriu”.
|JUSTIFICATIVAS||

||A]| - Incorreta. A oragdo em questdo tem sujeito, que € a oragéo
“que os prazeres podem ser divididos em dois...”. */

|B|| - Correta. Em “Ja se descobriu, hd muito tempo, que os
prazeres podem ser divididos em dois tipos (...)”, o termo “se” ¢
classificado como uma particula apassivadora, por se ligar a um
verbo transitivo direto (“descobriu”). Isso indica que a oragdo
estd na voz passiva sintética. */

|C|| - Incorreta. O vocabulo “se” ndo é um pronome reflexivo
nesse caso, entdo ndo expressa ideia de reflexividade.*/

|ID]| - Incorreta. O vocabulo “se” ¢ uma particula apassivadora
no contexto, ¢ ndo uma conjungéo condicional.*/

|[E|| - Incorreta. O sujeito de “descobriu” € a oragdo “que os
prazeres podem ser divididos em dois...”. O vocdbulo “se” é uma
particula apassivadora no contexto.*/

(E]
®

u Questao 7 ‘

No segundo pardgrafo do texto CG2AI1, pertencem a
classe de palavras os vocabulos

0 “sede” e “sedento” (segundo periodo).

® “bem” e “ninguém” (terceiro periodo).

® “prazeres” e “surpreendentes” (quarto periodo).

® “suave” e “matinal” (quarto periodo).

@ “necessidade” e “satisfeito” (quinto periodo).
|JUSTIFICATIVAS||

||A]| - Incorreta. “Sede” ¢ substantivo. “Sedento” ¢ adjetivo.*/
|B|| - Incorreta. “Bem” ¢ advérbio. “Ninguém” ¢ pronome.*/
||C|]| - Incorreta. “Prazeres” ¢ substantivo. “Surpreendentes” é
adjetivo.*/

|[D|| - Correta. “Suave” e “matinal” sdo adjetivos.*/

|[E]| - Imcorreta. “Necessidade” € substantivo. “Satisfeito” &
adjetivo.*/

mesma

u Questio 8

No quarto pardgrafo do texto CG2Al, a palavra
“desprendimento” (quinto periodo) estd empregada com o
mesmo sentido de

O repulsa.

@ ganincia.

® abnegacio.

® perenidade.

@ desalinhamento.

|JUSTIFICATIVAS||

||A]] - Incorreta. O desprendimento remete ao desapego, e ndo a
uma atitude de repugnancia em relacdo a alguma coisa.*/

|B|| - Incorreta. “Ganancia” significa justamente o oposto de
“desprendimento”.*/

[[C|| - Correta. Segundo diciondrios da lingua portuguesa,
abnegacdo ¢ sindnimo de desprendimento. No contexto em
apreco, ambas designam ag¢do caracterizada pelo desprendimento,
em que a superagdo das tendéncias egoisticas da personalidade ¢
conquistada em beneficio de uma causa ou principio. No
contexto, nota-se uma “pitada de desprendimento” na atitude do
especialista em vinho porque ele deseja que o vinho seja
preservado ndo inteiramente por razdes pessoais, mas por
reconhecer um valor intrinseco a esse objeto que merece ser
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valorizado. Assim, sua atitude ¢ um tanto abnegada, altruista,
porque ndo ¢ inteiramente movida por razdes pessoais.*/

IID|| - Incorreta. No texto, a ideia de perenidade (qualidade do
que é perene, eterno, continuo) esta associada as coisas que s@o
objeto do prazer de apreciagdo, e ndo a atitude do especialista em
vinhos. Ademais, “desprendimento” ndo significa 0 mesmo que
“perenidade”.*/

I[E|| - Incorreta. “Desalinhamento” significa “ato ou efeito de
desalinhar(-se), de tirar ou sair do alinhamento, de desarrumar(-
se)”. Ndo € esse o sentido de “desprendimento”.*/

u Questao 9

No quarto paragrafo do texto CG2A1, a forma pronominal “lo”,
em “julga-lo” (quarto periodo), retoma

O “direito” (segundo periodo).

® “especialista” (terceiro periodo).

® “vinho” (quarto periodo).

© “treinamento” (quarto periodo).

@ “paladar” (quarto periodo).

|[JUSTIFICATIVAS||

|A]| - Incorreta. A forma pronominal em “julgd-lo” retoma
“vinho”: o especialista sente que aqui esta um vinho que justifica
todos os anos de treinamento que fizeram seu paladar se tornar
apto para julgar esse vinho.*/

IIB|| - Incorreta. A forma pronominal em “julgad-lo” retoma
“vinho”: o especialista sente que aqui estd um vinho que justifica
todos os anos de treinamento que fizeram seu paladar se tornar
apto para julgar esse vinho.*/

IC|| - Correta. A forma pronominal em “julgé-lo” retoma
“vinho”: o especialista sente que aqui esta um vinho que justifica
todos os anos de treinamento que fizeram seu paladar se tornar
apto para julgar esse vinho.*/

IID|| - Incorreta. A forma pronominal em “julgd-lo” retoma
“vinho”: o especialista sente que aqui esta um vinho que justifica
todos os anos de treinamento que fizeram seu paladar se tornar
apto para julgar esse vinho.*/

I[E|| - Incorreta. A forma pronominal em “julga-lo” retoma
“vinho”: o especialista sente que aqui estd um vinho que justifica
todos os anos de treinamento que fizeram seu paladar se tornar
apto para julgar esse vinho.*/

u Questio 10

Com relagdo a pontuagdo empregada no ultimo paragrafo do
texto CG2A1, € correto afirmar que seriam mantidos os sentidos
e a correcdo gramatical do texto caso

O a virgula empregada logo apos “anunciam” (segundo periodo)
fosse suprimida.

® os travessdes empregados no terceiro periodo fossem
substituidos por virgulas.

® as virgulas que isolam o vocabulo “portanto” (ultimo
periodo) fossem eliminadas.

® os travessdes empregados no terceiro periodo fossem
substituidos por reticéncias.

@ a virgula empregada logo apds “outros” (ultimo periodo)

fosse suprimida.
|IJUSTIFICATIVAS|
IA]l - Incorreta. A exclusdo da virgula acarretaria erro
gramatical, pois a permanéncia da virgula seguinte a “ruidosa”
resultaria na separacdo indevida do verbo (“anunciam”) e seu
complemento direto (“sua relatividade n3o apenas a nossa
constitui¢do humana, mas a sua condigdo passageira”).*/
IIB|| - Correta. A expressdo “irracional ou ndo”, que se refere a
“sentimento”, pode ser isolada tanto por travessdes, como feito
no texto, quanto por virgulas ou por parénteses.*/
|IC|| - Incorreta. As virgulas que isolam a conjun¢do “portanto”
sdo obrigatorias, visto que ela esta deslocada no periodo.*/

|D]| - Incorreta. A substitui¢do dos travessdes por reticéncias
alteraria o sentido do texto, pois estas indicam hesitagdo,
insinuagdo, prolongamento de uma ideia, emo¢do demasiada,
entre outras possibilidades semanticas que nfo estdo presentes no
texto original.*/

|[E|| - Incorreta. A supressdo da virgula usada logo apos “outros”
causaria uma alteragdo estrutural na frase, bem como uma
mudanga semantica. Essa virgula ¢ usada em conjunto com outra
para isolar o trecho “ou culpar os outros”; ndo haveria problema
em suprimir ambas ao mesmo tempo, mas a exclusdo de apenas
uma causaria modificacdo sintatica e semantica.*/

u Questio 11

A companhia de saneamento de certa localidade cobra
uma tarifa fixa de R$ 16,00 (sendo metade desse valor pela
infraestrutura de fornecimento de 4gua e a outra metade pela
infraestrutura de coleta de esgoto) e uma tarifa variavel de
R$ 6,00 por metro cubico de dgua aferido pelo relégio medidor
na entrada de dgua na residéncia (sendo metade desse valor pelo
consumo de 4dgua e a outra metade pela utilizagdo dos servigos de
tratamento de esgoto). Uma determinada familia deseja limitar
seus gastos mensais a R$ 100,00 na fatura dessa companhia.

Com base na situacéo hipotética precedente, assinale a op¢do que
apresenta, em metros cubicos, o volume maximo de agua a ser
consumida por essa familia, de modo a atender o limite
orgamentario.

0 455

@ 6,25

© 14,00

® 16,67

0 22,00

|[JUSTIFICATIVAS|

||A]| - Incorreta. O valor da fatura para o consumo de x m* é
dado por 16 + 6x. Resolvendo-se a inequagdo 16 + 6x <100,
tem-se x < 14, isto €, o volume maximo é 14.*/

|B|| - Incorreta. O valor da fatura para o consumo de x m® é
dado por 16 + 6x. Resolvendo-se a inequacdo 16+ 6x <100,
tem-se x < 14, isto €, o volume maximo é 14.*/

|C|| - Correta. O valor da fatura para o consumo de x m* ¢ dado
por 16 + 6x. Resolvendo-se a inequagdo 16 + 6x <100, tem-se
x < 14, isto é, o volume maximo € 14.*/

|ID]| - Incorreta. O valor da fatura para o consumo de x m* é
dado por 16 + 6x. Resolvendo-se a inequacdo 16 + 6x <100,
tem-se x < 14, isto €, o volume maximo é 14.*/

|[E|| - Incorreta. O valor da fatura para o consumo de x m® é
dado por 16 + 6x. Resolvendo-se a inequacdo 16+ 6x <100,
tem-se x < 14, isto €, o volume maximo é 14.*/

u Questao 12

Certa companhia de abastecimento de agua tem um
padrdo bem regular de reajustes: a cada més de janeiro, ha um
aumento de 10% no prego cobrado por litro, em relagdo ao prego
praticado no mesmo més do ano anterior. Um determinado
cliente também tem um padrdo de consumo bastante regular: a
cada més de janeiro, consome exatos 10% a mais do que no
mesmo més do ano anterior.

Com base nas informagdes precedentes, ¢ correto afirmar que,
em comparagdo ao que foi pago em janeiro de 2023, esse cliente
pagou a mais em janeiro de 2025 aproximadamente

0 20%.

O 25%.

® 32%.

© 42%.

O 46%.
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IJUSTIFICATIVAS||

|A]| - Incorreta. Em 2024, o cliente devera pagar um consumo
10% maior, 10% a mais por litro. Pagara, portanto, 1,10 x 1,10 =
1,21 sobre o valor pago noano anterior. Esse padrido sera
repetido em 2025, isto é, pagard 1,21 sobre o valor pago em
2024. Combinando-se os dois anos, ao comparar o valor com o
de 2023, o cliente pagara 1,21 x 1,21 = 1,4641 em 2025, ou seja,
46% a mais do que em 2023.%/

IB|| - Incorreta. Em 2024, o cliente devera pagar um consumo
10% maior, 10% a mais por litro. Pagard, portanto, 1,10 x 1,10 =
1,21 sobre o valor pago noano anterior. Esse padrdo serad
repetido em 2025, isto é, pagard 1,21 sobre o valor pago em
2024. Combinando-se os dois anos, ao comparar o valor com o
de 2023, o cliente pagara 1,21 x 1,21 = 1,4641 em 2025, ou seja,
46% a mais do que em 2023.*/

IC|| - Incorreta. Em 2024, o cliente devera pagar um consumo
10% maior, 10% a mais por litro. Pagara, portanto, 1,10 x 1,10 =
1,21 sobre o valor pago noano anterior. Esse padrdo serad
repetido em 2025, isto €, pagard 1,21 sobre o valor pago em
2024. Combinando-se os dois anos, ao comparar o valor com o
de 2023, o cliente pagara 1,21 x 1,21 = 1,4641 em 2025, ou seja,
46% a mais do que em 2023.*/

IID|| - Incorreta. Em 2024, o cliente devera pagar um consumo
10% maior, 10% a mais por litro. Pagara, portanto, 1,10 x 1,10 =
1,21 sobre o valor pago noano anterior. Esse padrdo sera
repetido em 2025, isto &, pagard 1,21 sobre o valor pago em
2024. Combinando-se os dois anos, ao comparar o valor com o
de 2023, o cliente pagara 1,21 x 1,21 = 1,4641 em 2025, ou seja,
46% a mais do que em 2023.%/

|[E|| - Correta. Em 2024, o cliente devera pagar um consumo
10% maior, 10% a mais por litro. Pagard, portanto, 1,10 x 1,10 =
1,21 sobre o valor pago noano anterior. Esse padrdo serad
repetido em 2025, isto €, pagard 1,21 sobre o valor pago em
2024. Combinando-se os dois anos, ao comparar o valor com o
de 2023, o cliente pagara 1,21 x 1,21 = 1,4641 em 2025, ou seja,
46% a mais do que em 2023.*/

u Questio 13

No modo de navegacdo anonima do Google Chrome,

O nenhum historico de navegagdo e nenhuma das informagdes
inseridas em formularios sdo gravados no dispositivo.

a identidade do usuario ndo ¢ revelada ao sife navegado,
ainda que esse usuario faca /ogin nesse site.

ndo se permite que a localizagéio do usuario fique visivel para
os sites visitados.

¢ bloqueada a possibilidade de os sites veicularem antncios
com base na atividade do usuario.

quando sdo fechadas as janelas anonimas, o Chrome descarta
todos os cookies de sites associados a sess@o de navegagdo,
mantendo somente os dados que sfo informados ao Google
sobre os sites visitados.

|[JUSTIFICATIVAS||

|A]| - Correta. No modo de navegacdo andnima, ndo sdo salvos
no dispositivo o historico de navegag@o, os cookies, os dados de
sites ou as informagdes inseridas em formularios.*/

IIB|| - Incorreta. Se um usudrio fizer /ogin em qualquer site no
modo de navegagdo andnima, esse sife vai saber que o usudrio
estd navegando e poderd acompanhar suas atividades a partir
desse momento.*/

IC|| - Incorreta. O modo de navegagdo andnima ndo evita que a
atividade ou a localizacdo dos usudrios fique visivel para os sites
que sdo visitados e os servi¢os que sdo utilizados.*/

|ID|| - Incorreta. O modo de navegacdo andnima néo evita que os
sites visitados veiculem anuncios com base na atividade do
usuario durante uma sess@o de navegacdo andénima.*/

@ © ® ©0

|[E|] - Incorreta. Sempre que todas as janelas andonimas sdo
fechadas, o Chrome descarta todos os dados e cookies de sites
associados a sessdo de navegacdo. O Chrome ndo informa os
sites, nem mesmo o Google, que o usudrio estd utilizando o
modo de navegacdo andnima.*/

u Questao 14

No Windows 11, quando o dispositivo estd com pouco espaco
em disco, determinada funcionalidade permite, se ativada, que se
limpem arquivos temporarios desnecessarios, tais como conteudo
da Lixeira ou itens da pasta Downloads. Tal funcionalidade do
Windows 11 ¢ denominada

@ Storage Sense.

® One Drive.

©® System Backup.

® BitLocker.

@ Disk Management.

|JUSTIFICATIVAS||

||A]| - Correta. Se o sensor de armazenamento (Storage Sense)
estiver ativado com as configura¢des padrio, ele sera executado
quando o dispositivo estiver com pouco espago em disco e
limparé arquivos temporarios desnecessarios. */

|B|| - Incorreta. O One Drive ¢ a plataforma de armazenamento
em nuvem da Microsoft.*/

[[C|| - Incorreta. O System backup € uma forma de recuperacgao
do sistema quando ha falhas graves.*/

|D]| - Incorreta. O Bitlocker é uma solu¢do de criptografia de
unidade de disco do Windows.*/

|[El] - Incorreta. O Disk Management ¢ a solucdo de
gerenciamento de disco do Windows 11.%*/

u Questao 15
De acordo com o Codigo de Conduta e Integridade da CAESB,

no desempenho de sua atividade profissional, os agentes publicos

devem

O zelar pela defesa da vida, pela seguranga coletiva e pelo bem
comum, exceto no exercicio do direito de greve.

® utilizar o vocabulario formal no ambiente de trabalho e fora
dele, ainda que ndo esteja a servico da companhia.

®© justificar posteriormente a chefia imediata os casos em que
tenham se ausentado do trabalho, dispensando-se a
necessidade de comunicagdo prévia.

® abster-se de atuar com proselitismo politico.

@ ser diligentes e proativos, exceto em situagdes excepcionais e
extraordinarias.

|[JUSTIFICATIVAS|

||A]| - Incorreta. Conforme previsto no Cédigo de Conduta e

Integridade da CAESB, “Para a Caesb, sdo deveres dos

administradores e agentes publicos: [...]

4.2.8 Zelar pela defesa da vida, pela seguranga coletiva, pelo bem

comum e pela satde publica, sobretudo no exercicio do direito de

greve;” (p. 10 e 11 do Codigo).*/

|B|| - Incorreta. Conforme previsto no Cddigo de Conduta e

Integridade da CAESB, "Para a Caesb, sdo deveres dos

administradores e agentes publicos: [...]

4.2.11 Utilizar-se de vocabulario formal para se comunicar no

ambiente de trabalho e fora dele, quando estiver a servico da

Companhia, evitando o uso de girias e expressdes que causem

interpretagdes equivocadas;" (p. 10 e 11 do Cddigo).*/

||C|| - Incorreta. Conforme previsto no Cddigo de Conduta e

Integridade da CAESB, "Para a Caesb, s@o deveres dos

administradores e agentes publicos: [...]

4.2.13 Comunicar previamente a chefia imediata eventuais

auséncias no trabalho;" (p. 11 do Codigo).*/

D] - Correta. Conforme previsto no Codigo de Conduta e

Integridade da CAESB, "Para a Caesb, sdo deveres dos

administradores e agentes publicos: [...]
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4.2.17 Abster-se de atuar com proselitismo politico a favor ou
contra partidos politicos ou candidatos;" (p. 11 do Codigo).*/

I[E|| - Incorreta. Conforme previsto no Codigo de Conduta e
Integridade da CAESB, "Para a Caesb, sdo deveres dos
administradores e agentes publicos: [...]

4.2.20 Ser diligente e proativo, diante de situagdes excepcionais e
extraordinarias, na medida de suas competéncias, para realizar as
tarefas necessarias para mitigar, neutralizar ou superar as
dificuldades momenténeas;" (p. 11 do Cédigo).*/

u Questio 16

Acerca das orientacdes de conduta a serem observadas pelos
administradores, pelos agentes publicos e pela alta administracdo
da CAESB, considerando o Cédigo de Conduta e Integridade,
assinale a op¢do correta.

O Caracteriza conflito de interesse a conduta do administrador
que ocultar a existéncia de vinculo afetivo com outro agente
publico da CAESB quando houver possibilidade de
estabelecimento de subordinacdo hierarquica.

Admite-se a prestagdo de servigos por agente publico da
CAESB a empresa cuja atividade seja fiscalizada pela
companhia, desde que a prestagdo ocorra em carater eventual.
Nao ¢ exigida ao agente publico a autorizagfo para retirada
de itens de menor relevancia, a exemplo de livros, das
instalagdes da CAESB.

Os softwares desenvolvidos pela CAESB s3o de dominio
publico e, portanto, nfo estdo submetidos as regras de
propriedade intelectual.

Aos membros da alta administragdo € vedada a aceitagdo de
qualquer presente.

|[JUSTIFICATIVAS||

IA]| - Correta. Conforme previsto no Codigo de Conduta e
Integridade da CAESB, “Séo situagdes que caracterizam conflito
de interesses no exercicio de cargo ou emprego no ambito da
Companbhia: [...]

4.4.9 Ocultar a existéncia de vinculo afetivo ou de parentesco
com outro agente publico quando houver possibilidade de
estabelecimento de subordina¢do hierarquica, influéncia de
decisdo e/ou influéncia de gestdo;” (p. 14 do Cddigo).*/

IB|| - Incorreta. Conforme previsto no Cddigo de Conduta e
Integridade da CAESB, “Séo situagdes que caracterizam conflito
de interesses no exercicio de cargo ou emprego no ambito da
Companbhia: [...]

4.4.14 Prestar servicos, ainda que eventuais, a empresa cuja
atividade seja controlada, fiscalizada ou regulada pelo ente ao
qual o agente publico esta vinculado.” (p. 14 do Cddigo).*/

IC|| - Incorreta. Conforme previsto no Cddigo de Conduta e
Integridade da CAESB, “Sdo situagdes que caracterizam o uso
indevido dos bens da Companhia: [...]

4.5.3 Retirar das instalagdes da Caesb, sem estar autorizado,
qualquer documento, livro, processo ou bem pertencente ao
patrimdnio da Companhia;” (p. 15 do Cddigo).*/

IID|| - Incorreta. Conforme previsto no Cdédigo de Conduta e
Integridade da CAESB, “S@o situagdes que caracterizam o uso
indevido dos bens da Companbhia: [...]

4.5.6 Zelar pela propriedade intelectual da Caesb, tais como
ideias, tecnologias, metodologias, programas, planos, projetos,
procedimentos, cddigos, softwares e quaisquer outros trabalhos
desenvolvidos ou obtidos pela Companhia, garantindo a
confidencialidade dos conhecimentos técnicos, salvo nos casos
de intercambio e benchmarking, previamente autorizados pela
Diretoria Colegiada;” (p. 15 do Cédigo).*/

IIE|| - Incorreta. Conforme previsto no Codigo de Conduta e
Integridade da CAESB, “Além dos dispositivos gerais deste
Cddigo, sdo deveres da Alta Administragdo: [...]

4.10.12 E vedada a autoridade publica a aceitagdo de presentes,
salvo de autoridades estrangeiras nos casos protocolares em que
houver reciprocidade, na forma do art. 18, do Anexo I, do
Decreto n.° 37.297/2016.” (p. 19 e 20 do Codigo).*/

(E]

u Questio 17

Acerca dos aspectos e das orientagdes atinentes ao nepotismo, no
ambito da CAESB, julgue os itens a seguir.

I E proibida a contratagio direta, sem observancia do
procedimento licitatério, de pessoa juridica na qual
determinado administrador detenha poder de dire¢do ou tenha
familiar que ocupe cargo em comissdo ou fungdo de
confianca que atue na area da CAESB responsavel pela
contrataco.

Uma vez verificada a existéncia de nepotismo, o titular da

companhia deve solicitar a instauragdo de processo

administrativo disciplinar, com vistas a apurar e sancionar a

conduta do agente publico.

Il As nomeagdes realizadas anteriormente ao inicio do vinculo
familiar entre o agente publico e o nomeado sdo excetuadas
das vedacdes ao nepotismo, desde que ndo se caracterize
ajuste prévio com intencdo de burla.

11

Assinale a opgdo correta.

O Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item II esta certo.

® Apenas os itens I e I1I estdo certos.

® Apenas os itens II e III estdo certos.

@ Todos os itens estdo certos.

|JUSTIFICATIVAS||

||A]] - Incorreta. O item III também esta certo.*/

|B|| - Incorreta. O item II estd errado, conforme previsto no
Codigo de Conduta e Integridade da CAESB:

“4.7.5 E obrigatorio, no ato da posse, todo agente em cargo em
comissdo ou fun¢do comissionada e administrador, preencher
declaragdo da existéncia de vinculo de parentesco e, se
constatada a existéncia de nepotismo, o titular da Companhia
deve providenciar ou solicitar, conforme o caso, a imediata
exoneracdo ou dispensa do empregado publico;” (p. 17 do
Cddigo). Apenas os itens I e III estdo certos.*/

|[C|| - Correta. Apenas os itens I e III estdo certos.

O item I estd certo, conforme previsto no Codigo de Conduta e
Integridade da CAESB:

“473 E vedada a pratica do nepotismo em contratagdes,
nomeagdes ou designagdes realizadas pelos integrantes do corpo
funcional da Companhia, observando a tabela de referéncia
seguinte. 4.7.4 E vedada a contratagdo direta, sem licitagdo, de
pessoa juridica na qual haja administrador ou sécio com poder de
dire¢do, familiar de detentor de cargo em comissdo ou fungdo de
confianga que atue na 4area responsavel pela demanda ou
contratacdo ou de autoridade a ele hierarquicamente superior no
ambito de cada entidade.” (p. 17 do Codigo).

O item II estd errado, conforme previsto no Codigo de Conduta e
Integridade da CAESB:

“4.7.5 E obrigatorio, no ato da posse, todo agente em cargo em
comissdo ou fun¢do comissionada e administrador, preencher
declaragdo da existéncia de vinculo de parentesco e, se
constatada a existéncia de nepotismo, o titular da Companhia
deve providenciar ou solicitar, conforme o caso, a imediata
exoneracdo ou dispensa do empregado publico;” (p. 17 do
Cddigo).

Por fim, o item III esta certo, conforme previsto no Coédigo de
Conduta e Integridade da CAESB:

“4.77.6 Ndo se incluem nas vedacdes do artigo anterior as
nomeagdes, designagdes e contratagdes: 4.7.6.3 realizadas
anteriormente ao inicio do vinculo familiar entre o agente
publico e o nomeado, designado ou contratado, desde que ndo se
caracterize ajuste prévio para burlar a vedag@o do nepotismo;” (p.
17 do Cdédigo).*/

|D]| - Incorreta. O item II esta errado, somente os itens I e III
estdo certos.*/

|[E|| - Incorreta. O item II estd errado, somente os itens I e III
estdo certos.*/
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u Questio 18

Em resposta a um rompimento inesperado em uma
adutora, a unidade responsavel pelo planejamento das
contratagdes da CAESB realizou contratacio direta, em razio da
urgéncia, para o restabelecimento do sistema de agua.

Considerando a situag@o hipotética precedente, assinale a opgdo

correta, com base nas previsdes do Regulamento Interno de

Licitagdes e Contratos da CAESB (RILC).

O O objeto da contratagio direta devera ser concluido no prazo

de 180 dias, prorrogavel por igual periodo, contados da

ocorréncia da situagdo emergencial.

Dada a urgéncia da situagdo, a contratagdo direta pode ser

realizada sem instrugdo técnica ou formalizago posterior.

® A dispensa da licitagdo, justificada pela situagdo emergencial,
deve ser submetida, no prazo de trés dias tteis, a ratificagdo
da autoridade superior.

® A CAESB podera escolher qualquer fornecedor disponivel no

momento, dispensando analise de capacidade técnica.

A dispensa emergencial de licitagdo s6 pode ocorrer apos

parecer da Procuradoria Juridica (PRJ) e autorizagdo do

conselho de administragdo da CAESB.

|[JUSTIFICATIVAS||

|A]] - Incorreta. O objeto da contratagdo direta deve ser

concluido no prazo maximo de 180 dias consecutivos e

ininterruptos contados da ocorréncia da emergéncia, vedada a

prorrogacdo desse prazo, conforme o artigo 122 §2.° inciso IV

do RILC.*/

|B|| - Incorreta. E necessario apresentar documentagio relativa a

qualificagdo técnica, para as licitacdes e para as contratagdes

diretas, comprovando a qualificagdo de cada um dos membros da

equipe técnica que se responsabilizara pelos trabalhos, de acordo

com o artigo 65, inciso II do RILC.*/

IC|| - Correta. O artigo 5.° paragrafo tnico do RILC define que

os atos de dispensa ou inexigibilidade serdo submetidos a

ratificagdo da autoridade superior, no prazo de 03 (trés) dias

uteis. */

|DJ| - Incorreta. E necessario apresentar documentagio relativa a

qualificagdo técnica, para as licitagdes e para as contratagdes

diretas, comprovando a qualificagdo de cada um dos membros da

equipe técnica que se responsabilizara pelos trabalhos, de acordo

com o artigo 65, inciso II do RILC.*/

|IE|| - Incorreta. Nédo ha exigéncia de parecer da Procuradoria ou

aprovacdo do Conselho para esse tipo de dispensa. Competéncia

exclusiva do Presidente, conforme artigo 5.°, inciso I, alinea f'do

RILC. */

(B}

(E]

u Questao 19
Suponha que a CAESB tenha celebrado, mediante

inexigibilidade de licitagdo, um contrato com determinada
consultoria especializada para desenvolver um sistema
automatizado de previsdo de consumo hidrico, e que, durante a
execucdo do projeto, tenha-se verificado a necessidade de
prorrogacdo contratual. Nesse caso, de acordo com o
Regulamento Interno de Licitagdes e Contratos da CAESB
(RILC), a prorrogacédo do contrato
O nido sera possivel, pois a contratagdio por inexigibilidade de
licitagdo pressupde que o prazo para a execucdo do objeto
contratado seja certo e ndo prorrogavel.
® devera estar prevista expressamente
convocatorio para que possa ser efetivada.
devera ser obrigatoriamente precedida de nova pesquisa de
pregos e aprovada em assembleia geral.
podera ser permitida se o contratado assumir Onus por
eventuais  atrasos, dispensando-se a exigéncia de
formalizag@o.
estd condicionada & apresentagdo de termo aditivo com
clausula de exclusividade retroativa.

no instrumento

[JUSTIFICATIVAS||

||A]] - Incorreta. O RILC no artigo 137 prevé que os prazos dos
contratos poderdo ser prorrogados, desde que observados os
requisitos previstos no RILC. */

|B|| - Correta. O RILC no artigo 137, no inciso II prevé que é
requisito para a prorrogacdo do contrato que exista a previsdo no
instrumento convocatdrio e no contrato.*/

[[C|| - Incorreta. A prorrogacdo de contratos deve obedecer aos
requisitos do artigo 137 do RILC, e ndo se exige nova pesquisa e
nem aprovacdo pela assembleia.*/

|D]| - Incorreta. A prorrogacdo de contratos de acordo com a
previsdo do artigo 137, inciso IX, do RILC, observa o requisito
da formalizag@o do contrato por meio de aditivo. E a assungdo de
onus ndo substitui a exigéncia formal do processo.*/

|[El| - Incorreta. A prorrogagdo de contratos de acordo com a
previsdo do artigo 137, inciso IX do RILC observa o requisito da
formalizag@o do contrato por meio de aditivo, e ndo ha exigéncia
de clausula de exclusividade retroativa como afirma a opgdo. */

u Questio 20

Durante a execug@io de contrato para fornecimento de
materiais hidraulicos, a CAESB identificou que o contratado
apresentou uma declaracio falsa sobre a regularidade fiscal,
omitindo débito tributario substancial.

Considerando essa situagdo hipotética, assinale a op¢do correta,
de acordo com o disposto no Regulamento Interno de Licitagdes
e Contratos da CAESB (RILC).

O A sangdo cabivel ao contratado se limita a adverténcia por
parte da autoridade competente.

A inveracidade da declaragdo so tera efeitos se comprovada
ma-fé por parte do contratado.

A prestagdo de informacdes falsas sujeita o contratado a
rescisdo contratual e a aplicagdo de sangdes, inclusive
impedimento de licitar.

A rescisdo contratual somente pode ocorrer apos a
instauragdo de sindicancia interna e a emissdo de parecer
juridico conclusivo.

A penalidade cabivel se restringe a multa prevista no
contrato, ndo sendo aplicavel impedimento de contratar com a
administragéo publica.

|JUSTIFICATIVAS||

|[A]] - Incorreta. Sdo previstas san¢des mais graves que a
adverténcia, como impedimento de contratar e rescisdo. A san¢do
de adverténcia é cabivel sempre que o ato praticado, ainda que
ilicito, ndo seja suficiente para acarretar danos a CAESB, de
acordo com o artigo 193, §1.°, do RILC. */

|B|| - Incorreta. Nao se exige a comprovacdo de ma-fé: a
simples falta de veracidade da informagdo ja é suficiente para
gerar consequéncias. De acordo com o artigo 148, inciso XX e o
§1.°, inciso V do RILC fazer declaracdes falsas ¢ um motivo para
rescisdo do contrato. */

|C|| - Correta. De acordo com o artigo 148, inciso XX, e §1.°,
inciso V, do RILC, fazer declara¢des falsas ¢ um motivo para
rescisdo do contrato. O §2.° do mesmo artigo prevé que além da
responsabiliza¢do administrativa e judicial da pessoa juridica, a
declaragdo falsa implicard na responsabilidade individual dos
dirigentes das empresas contratadas. E o artigo 196, inciso 1V,
alinea a, do RILC diz que a suspensdo, é a san¢do que impede
temporariamente o fornecedor de participar de licitagdes e de
contratar com a CAESB. */

|D]| - Incorreta. O artigo 148, §1.°, inciso V, do RILC define os
motivos para rescisdo do contrato. E ndo ha condicionamento a
rescisdo, a instauracio de sindicdncia nem a emissdo de parecer
juridico.*/

|[El] - Incorreta. Sdo permitidas sangdes além da multa
contratual, inclusive impedimento de licitar e rescisdo do ajuste.
A multa ¢ a sang@o pecunidria que sera imposta pela autoridade
competente a contratada por atraso injustificado na entrega ou
execugdo do servico, de acordo com o artigo 194 do RILC. */

(B]
®

(D]

(E]
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u Questao 21

Conforme a Lei n.° 11.445/2007, ¢ assegurado aos usuarios de
servigos publicos de saneamento basico, na forma das normas
legais, regulamentares e contratuais, o

O conhecimento, apds trinta dias da ligagdo da rede de dgua da
prestadora, dos direitos, deveres e penalidades a que podem
estar sujeitos.

acesso ao manual de prestagdo do servico e de atendimento
ao usudrio, elaborado e aprovado pelo prestador.

amplo acesso a informagdes sobre os servicos prestados.
acesso esporadico e justificado a relatorio sobre a qualidade
da prestagdo dos servigos.

@ acesso oneroso aos dados relativos a seguranga hidrica.
IJUSTIFICATIVAS||

|A|| - Incorreta. De acordo com o inciso I do artigo 27 da
Lein.° 11.445/2007, ¢ assegurado aos usuarios de servigos
publicos de saneamento basico, na forma das normas legais,
regulamentares e contratuais, o prévio conhecimento dos seus
direitos e deveres e das penalidades a que podem estar sujeitos.
“Art. 27. E assegurado aos usudrios de servigos publicos de
saneamento basico, na forma das normas legais, regulamentares e
contratuais:

[...]

Il - prévio conhecimento dos seus direitos e deveres e das
penalidades a que podem estar sujeitos;

[...]”*/

|IB|| - Incorreta. De acordo com o inciso I do artigo 27 da
Lein.° 11.445/2007, ¢ assegurado aos usuarios de servigos
publicos de saneamento basico, na forma das normas legais,
regulamentares e contratuais, o acesso ao manual de prestacdo do
servico e de atendimento ao usudrio, elaborado pelo prestador e
aprovado pela respectiva entidade de regulacdo — e ndo pelo
prestador.

“Art. 27. E assegurado aos usuarios de servicos publicos de
saneamento basico, na forma das normas legais, regulamentares e
contratuais:

[...]

111 - acesso a manual de prestacdo do servigo e de atendimento ao
usuario, elaborado pelo prestador e aprovado pela respectiva
entidade de regulacdo;

[.]"*/

IC|| - Correta. De acordo com o inciso I do artigo 27 da
Lein.° 11.445/2007, ¢ assegurado aos usudrios de servigos
publicos de saneamento basico, na forma das normas legais,
regulamentares e contratuais o amplo acesso a informagdes sobre
0s servigos prestados.

“Art. 27. E assegurado aos usuarios de servicos publicos de
saneamento basico, na forma das normas legais, regulamentares e
contratuais:

I - amplo acesso a informagdes sobre o0s servigos prestados;
[..]"*/

IID|| - Incorreta. De acordo com o inciso I do artigo 27 da
Lein.° 11.445/2007, ¢ assegurado aos usudrios de servigos
publicos de saneamento basico, na forma das normas legais,
regulamentares e contratuais o acesso a relatério periddico — e
ndo esporadico — sobre a qualidade da prestag@o dos servicos.
“Art. 27. E assegurado aos usuarios de servicos publicos de
saneamento basico, na forma das normas legais, regulamentares e
contratuais:

[...]

IV - acesso a relatorio periddico sobre a qualidade da prestacdo
dos servigos;

[..]"*/

I|IE|| - Incorreta. De acordo com o inciso I do artigo 27 da
Lein.° 11.445/2007, ¢ assegurado aos usudrios de servigos

©® ©

publicos de saneamento bésico, na forma das normas legais,
regulamentares e contratuais o acesso a relatorios periddicos
sobre o nivel dos reservatérios de agua para abastecimento
publico e a outros dados relativos a seguranga hidrica, que néo
S40 0nerosos.

“Art. 27.E assegurado aos usudrios de servigos publicos de
saneamento basico, na forma das normas legais, regulamentares e
contratuais:

[...]

V - acesso a relatorios periodicos sobre o nivel dos reservatorios
de dgua para abastecimento publico e a outros dados relativos a
seguranca hidrica.”*/

u Questao 22

No estabelecimento da politica de saneamento basico, de acordo
com a Lei n.° 14.026/2020, a Unido deve observar

O aredugio imediata e o controle das perdas de agua.

® a adogdo de critérios subjetivos de elegibilidade e prioridade
com relag¢do ao acesso a saneamento basico.

o estimulo a fragmentacdo das bases de dados.

0 acompanhamento da governanga e da regulacdo do setor de
saneamento.

a diferenciagdo da regulagdo do setor e a divulgacdo de
melhores praticas.

[JUSTIFICATIVAS||

||A|l - Incorreta. De acordo com o inciso XII do artigo 48 da
Lei n.° 14.026/2020, a Unido, no estabelecimento de sua politica
de saneamento basico, deve observar a diretriz de redugdo
progressiva — ndo imediata — e controle das perdas de agua.

“Art. 48. A Unido, no estabelecimento de sua politica de
saneamento basico, observara as seguintes diretrizes:

[...]

XII -reducdo progressiva e controle das perdas de dagua,
inclusive na distribuicio da dgua tratada, estimulo a
racionalizacdo de seu consumo pelos usuédrios e fomento a
eficiéncia energética, ao reuso de efluentes sanitdrios e ao
aproveitamento de aguas de chuva, em conformidade com as
demais normas ambientais e de saude publica;

[...]*/

|B|| - Incorreta. De acordo com o inciso IX do artigo 48 da
Lei n.° 14.026/2020, a Unido, no estabelecimento de sua politica
de saneamento basico, deve observar a diretriz de dogdo de
critérios objetivos — e ndo subjetivos — ao acesso ao saneamento
basico.

“Art. 48. A Unido, no estabelecimento de sua politica de
saneamento basico, observara as seguintes diretrizes:

[...]

IX - adogdo de critérios objetivos de elegibilidade e prioridade,
considerados fatores como nivel de renda e cobertura, grau de
urbanizagdo, concentragdo populacional, porte populacional
municipal, areas rurais e comunidades tradicionais e indigenas,
disponibilidade hidrica e riscos sanitarios, epidemioldgicos e
ambientais;

[..]*/

||C|| - Incorreta. De acordo com o inciso XV do artigo 48 da
Lei n.° 14.026/2020, a Unido, no estabelecimento de sua politica
de saneamento basico, deve observar a diretriz de dog¢do de
estimulo a integracdo — ¢ ndo fragmentacdo — das bases de dados.
“Art. 48. A Unido, no estabelecimento de sua politica de
saneamento basico, observard as seguintes diretrizes:

[...]

XV - estimulo a integracdo das bases de dados;

[...]*/

|ID]| - Correta. De acordo com o inciso XVI do artigo 48 da
Lei n.° 14.026/2020, a Unido, no estabelecimento de sua politica
de saneamento Dbasico, deve observar a diretriz de

®
(D]

(E]
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acompanhamento da governanca e da regulacdo do setor de
saneamento.

“Art. 48. A Unido, no estabelecimento de sua politica de
saneamento basico, observara as seguintes diretrizes:

[...]

XVI - acompanhamento da governanga e da regulagdo do setor
de saneamento;

[..]"*

IIE|| - Incorreta. De acordo com o inciso III do artigo 48 da
Lein.° 14.026/2020, a Unido, no estabelecimento de sua politica
de saneamento basico, deve observar a diretriz de uniformizacéo
da regulagdo do setor e divulgac@o de melhores praticas.

“Art. 48. A Unido, no estabelecimento de sua politica de
saneamento basico, observara as seguintes diretrizes:

[...]

Il - uniformizacdo da regulagdo do setor e divulgacdo de
melhores praticas, conforme o disposto na Lei n® 9.984, de 17 de
julho de 2000;

[..]"*

u Questio 23
A luz da Resolucdo ADASA n.° 14/2011, assinale a opgéo

correta acerca dos contratos de prestacdo de servigos publicos de
abastecimento de agua e de esgotamento sanitario da CAESB.
O A prestagio dos servigos publicos mencionados constitui ato
unilateral de carater administrativo, que vincula o prestador
de servigos e o usuario contratante.
O prestador dos referidos servicos ndo pode condicionar a
celebracdo de novos contratos de prestagdo de servicos a
renegociagdo de eventuais débitos oriundos de relagdes
contratuais anteriores.
® Cada unidade usuaria pode ser objeto de mais de um contrato
de adeséo.
® A prestacdo dos servigos publicos de abastecimento de dgua e
de esgotamento sanitario somente pode ser realizada
mediante contrato de adesdo.
A rescis@o contratual somente ¢ efetivada apos a suspensdo
definitiva dos servigos de abastecimento de agua.
|IJUSTIFICATIVAS|
IIA]]l - Incorreta. De acordo com o artigo 78 da
Resolugdo ADASA n.° 14/2011, a prestagdo dos servigos
publicos de abastecimento de dgua e de esgotamento sanitario
constitui negocio juridico — e ndo administrativo —, de natureza
contratual, que vincula o prestador de servigos e o usuario
contratante.
“Art. 78. A prestacdo dos servicos publicos de abastecimento de
agua e de esgotamento sanitario € negocio juridico de natureza
contratual, que vincula o prestador de servigcos e o usudrio
contratante.”*/
IIB]| - Incorreta. De acordo com o art. 78, §1.° da
Resolucdo ADASA n.° 14/2011, o prestador dos servigos de
abastecimento de 4gua e de esgotamento sanitario pode
condicionar a celebracdo de novos contratos de prestagdo de
servicos a renegociacdo de eventuais débitos oriundos de
relagdes contratuais anteriores.
“Art. 78. [...]
§ 1° O prestador dos servigos podera condicionar a celebragdo de
novos contratos de prestacdo de servigos a renegociacdo de
eventuais débitos oriundos de rela¢des contratuais anteriores.”*/
IC|| - Incorreta. De acordo com o paragrafo 7.°, do artigo 79, da
Resolucdo ADASA n° 14/2011, cada unidade usudria pode ser
objeto de apenas um contrato de adesdo.
“Art. 79 [...]
§7.° Cada unidade usuéria poderd ser objeto de apenas um
contrato de adesdo.”*/

(E]

(E]

D] - Incorreta. De acordo artigo 79 da
Resolugdo ADASA n.° 14/2011, a prestagdo dos servicos
publicos de abastecimento de dgua e de esgotamento sanitario €
realizada mediante contrato de adesdo e contrato especifico
ajustado entre as partes.

“Art. 79. A prestagdo dos servigos publicos de abastecimento de
agua e de esgotamento sanitario sera realizada mediante contrato
especifico ajustado entre as partes ou mediante contrato de
adesdo, nos termos do Anexo V.”*/

|[E|]| - Correta. De acordo com o paragrafo 4.° do artigo 82 da
Resolu¢cdo ADASA n.° 14/2011, a rescisdo contratual somente é
efetivada apds a suspensdo definitiva dos servicos de
abastecimento de dgua.

“Art. 82. O contrato de prestacdo de servigos se extinguira:

[...]

§4.° A rescisdo contratual somente sera efetivada apds a
suspensdo definitiva dos servigos de abastecimento de dgua.”*/

com O

u Questao 24

Em relacdo ao Plano Distrital de Politicas Publicas para as
Mulheres (PDPM), uma das metas inseridas no eixo 3, que trata
da satde integral das mulheres, direitos sexuais e reprodutivos, ¢

I implantar a linha de cuidado para atencdo integral a saude de
pessoas em situagdo de violéncia sexual, doméstica e
familiar.

Il aumentar o nimero de cesarianas no Sistema Unico de
Saude (SUS) e na saude suplementar.

III reduzir o numero de mulheres que realizam exame de
mamografia, substituindo-o pelo autoexame das mamas.

Assinale a opgéo correta.

O Nenhum item esta certo.

@ Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item II esta certo.

® Apenas o item III estd certo.

@ Todos os itens estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS||

||A]| - Incorreta. O item I esta certo.*/

|B|| - Correta. O item I esta certo, pois, conforme o PDPM, uma
das metas do eixo 3 € implantar a linha de cuidado para a atengéo
integral a saude de pessoas em situagdo de violéncia sexual,
doméstica e familiar.*/

[[C|| - Incorreta. O item II esta errado, pois de acordo com a
PDPM, o eixo 3 tem como meta aumentar o numero de partos
normais no SUS e na satide suplementar.*/

|[D|| - Incorreta. O item III estd errado, pois, conforme a PDPM,
uma das metas do eixo 3 € ampliar o nimero de mulheres que
realizam exame de mamografia e citopatologico do colo do
utero.*/

|[E|| - Incorreta. Apenas o item I esté certo.*/

u Questio 25

A regido do Distrito Federal que esta fortemente povoada por
nicleos urbanos, tais como Taguatinga e Samambaia, e ¢é
responsavel pelo abastecimento de 4gua para mais da metade da
populagdo do DF encontra-se na bacia hidrografica

O do Descoberto.

® do Paranoa.

® de Sdo Bartolomeu.

® do Riacho Fundo.

@ do Maranhgo.
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IJUSTIFICATIVAS||

|A]] - Correta. De acordo com o Atlas do DF(CODEPLAN),
trata-se da bacia do Descoberto.*/

|IB|| - Incorreta. Os nucleos urbanos de Taguatinga e Samambaia
estdo inseridos na bacia do Descoberto.*/

|IC|| - Incorreta. Os nicleos urbanos de Taguatinga e Samambaia
ndo fazem parte da bacia do S@o Bartolomeu, mas da bacia do
Descoberto.*/

IID|| - Incorreto. Os nucleos urbanos, Taguatinga e Samambaia
ndo fazem parte da bacia do Riacho Fundo.*/

IIE|| - Incorreto. Os nucleos urbanos Taguatinga e Samambaia
ndo fazem parte da bacia do Maranh&o.*/

u Questio 26

O Distrito Federal situa-se no Planalto Central do Brasil, € o
processo predominante nesse tipo de relevo € a

laterizacdo.

sedimentagéo.

orogénese.

€rosdo.

deposicio.

|IJUSTIFICATIVAS|

|A]| - Incorreta. A laterizagdo ¢ um processo de oxidacdo dos
solos do cerrado.*/

|IB|| - Incorreta. O processo de sedimentag@o ¢ predominante em
planicies.*/

IC|| - Incorreta. A orogénese ¢ um processo que corresponde a
formagdo interna do relevo.*/

IID|| - Correta. O Distrito Federal apresenta um predominio de
relevo suavemente ondulado e aplainado por processos
erosivos.*/

I[E|| - Incorreta. A deposicdo ocorre predominantemente em
planicies e ndo em planaltos.*/

PO0@0OO

u Questio 27
De acordo com a Lei Maria da Penha (Lei n.° 11.340/2006), a

violéncia moral contra a mulher ¢ configurada pela pratica de
conduta que

ofenda a sua integridade ou saude corporal.

lhe cause dano emocional ¢ diminui¢do de sua autoestima.
vise degradar ou controlar suas agdes, seus comportamentos,
suas crengas e decisdes, mediante ameaca.

a calunie, difame ou injurie.

a constranja a presenciar, manter ou participar de relago
sexual ndo desejada, mediante coagéo.

|[JUSTIFICATIVAS||

IIA]| - Incorreta. De acordo com o art. 7.° inciso I, da Lei
n.° 11.340/2006, a conduta descrita configura a pratica de
violéncia fisica contra a mulher.*/

IIB|| - Incorreta. De acordo com o art. 7.°, inciso II, da Lei
n.° 11.340/2006, a conduta descrita configura a pratica de
violéncia psicoldgica contra a mulher.*/

IC|| - Incorreta. De acordo com o art. 7.° inciso II, da Lei
n.° 11.340/2006, a conduta descrita configura a préatica de
violéncia psicolégica contra a mulher.*/

IID|| - Correta. Conforme previsto no art. 7.°, inciso V, da Lei
Maria da Penha, a conduta descrita configura a pratica de
violéncia moral contra a mulher. */

IIE|| - Incorreta. De acordo com o art. 7.° inciso III, da Lei
n.° 11.340/2006, a conduta descrita configura a préatica de
violéncia sexual contra a mulher.*/

0 @06

u Questio 28
Segundo a Lei Maria da Penha (Lei n.° 11.340/2006), em caso de

risco atual ou iminente & vida ou & integridade fisica ou
psicologica da mulher em situagdo de violéncia doméstica e
familiar, o afastamento imediato do agressor do lar de
convivéncia com a ofendida pode ser determinado

somente pela autoridade judicial.

somente pela autoridade judicial e pelo delegado de policia,
em qualquer situagao.

pelo delegado de policia, quando o municipio nédo for sede de
comarca.

pelo policial, em qualquer situago.

somente pelo policial, quando o municipio nio for sede de
comarca.

|[JUSTIFICATIVAS|

||A]] - Incorreta. De acordo com o art. 12-C, inciso II, da Lei
Maria da Penha, o afastamento imediato do agressor também
pode ser determinado pelo delegado de policia, quando o
municipio ndo for sede de comarca, e pelo policial, quando o
municipio ndo for sede de comarca e ndo houver delegado de
policia disponivel no momento da dentincia, e ndo somente pela
autoridade judicial.*/

|B|| - Incorreta. De acordo com o art. 12-C, inciso III, da Lei
Maria da Penha, o afastamento imediato do agressor também
pode ser determinado pelo policial, quando o municipio ndo for
sede de comarca e ndo houver delegado de policia disponivel no
momento da dentincia, e ndo somente pela autoridade judicial e
pelo delegado de policia.*/

|[C|| - Correta. Conforme previsto no art. 12-C, inciso II, da Lei
Maria da Penha, o delegado de policia pode determinar o
afastamento imediato do agressor do lar de convivéncia quando o
municipio ndo for sede de comarca.*/

|D]| - Incorreta. De acordo com o art. 12-C, inciso III, da Lei
Maria da Penha, o policial apenas pode determinar o afastamento
imediato do agressor do lar de convivéncia quando o municipio
ndo for sede de comarca e ndo houver delegado de policia
disponivel no momento da dentincia.*/

|[E|| - Incorreta. De acordo com o art. 12-C, incisos I e I da Lei
Maria da Penha, o afastamento imediato do agressor também
pode ser determinado pela autoridade judicial e pelo delegado de
policia, quando o municipio ndo for sede de comarca.*/

(A]
(E]
®
(D]

(E]

u Questio 29

Acerca da notificagdo da ofendida e das medidas protetivas de
urgéncia aplicaveis no dmbito da Lei Maria da Penha (Lei
n.° 11.340/2006), julgue os itens a seguir.

I A implementacdo das medidas protetivas de urgéncia deve
ser antecedida por manifestagdo do Ministério Publico,
prescindindo-se de audiéncia das partes.

IT A concessdo das medidas protetivas de urgéncia independe da
tipificagdo penal da violéncia sofrida pela ofendida.

IIT A ofendida deve ser notificada dos atos processuais relativos
ao ingresso e a saida do agressor da prisdo, sem prejuizo da
intimagdo do advogado constituido ou do defensor publico.

Assinale a opgéo correta.

O Apenas o item I esta certo.

® Apenas o item II esta certo.

® Apenas os itens I e I1I estdo certos.
® Apenas os itens II e I1I estdo certos.
@ Todos os itens estdo certos.
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IJUSTIFICATIVAS||

IIA]] - Incorreta. O item I est4 errado, conforme previsto no art.
19, §1.°, da Lei Maria da Penha.*/

IIB|| - Incorreta. O item II esta certo, conforme previsto no art.
19, §5.°, da Lei Maria da Penha. Além disso, o item III também
esta certo, conforme previsto no art. 21 da Lei Maria da Penha.*/
IC|| - Incorreta. O item I est4 errado, conforme previsto no art.
19, §1.° da Lei Maria da Penha.*/

|ID|| - Correta. Apenas os itens II e III estdo certos.

O item II esta certo, conforme previsto no art. 19, §5° da Lei
Maria da Penha, e o item III esta certo, conforme previsto no art.
21 da mesma Lei.*/

|IE|| - Incorreta. Nem todos os itens estdo certos, pois o item I
estd errado, conforme previsto no art. 19, §1°, da Lei Maria da
Penha. Apenas os itens II e III estdo certos.*/

u Questao 30

Com base na Lei n.° 13.303/2016, que dispde sobre o estatuto
juridico da empresa publica, da sociedade de economia mista e
de suas subsididrias, assinale a opgéo correta.

O A constituigio de empresa publica ou de sociedade de
economia mista depende de prévia autorizagdo legal,
requisito dispensado para a criagdo de suas subsididrias,
assim como para a participacdo desses entes em empresas
privadas.

® As empresas publicas e a sociedades de economia mista
devem criar um comité estatutdrio para verificar a
conformidade do processo de indicacdo e de avaliagdo de
membros para o conselho de administragdo e para o conselho
fiscal, com atribui¢des para auxiliar o acionista controlador
na indicac¢do desses membros.

® Sio considerados administradores da empresa publica e da
sociedade de economia mista os membros do conselho de
administracdo e do conselho fiscal.

@ E vedada a participagio remunerada de membros da
administracdo publica, direta ou indireta, em conselho de
administracdo ou conselho fiscal de empresa publica, de
sociedade de economia mista ou de suas subsidiarias.

@ Os membros do conselho fiscal devem ser servidores
publicos com vinculo permanente com a administragdo
publica.

|[JUSTIFICATIVAS||
|A]| - Incorreta. Conforme previsto no art. 2.°, §1.°e §2.°, da Lei
n.° 13.303/2016, a criag@o das subsididrias de empresas publicas
e sociedades de economia mista, bem como a participagdo desses
entes em empresas privadas, também depende de autorizacdo
legislativa.*/
IIB|| - Correta. A assertiva estd de acordo com o previsto no art.
10 da Lein.° 13.303/2016.*/
IC|| - Incorreta. Conforme previsto no art. 16, pardgrafo unico,
da Lei n.° 13.303/2016, consideram-se administradores da
empresa publica e da sociedade de economia mista os membros
do conselho de administragfo e da diretoria.*/
IID|] - Incorreta. Conforme previsto no art. 20, da Lei
n.° 13.303/2016, veda-se, na verdade, a participacdo remunerada
de membros da administracdo publica em mais de dois conselhos
de administragdo ou fiscal dessas entidades ou de suas
subsidiarias.*/
|IE|| - Incorreta. Conforme previsto no art. 26, §1.° e §2.°, da Lei
n.° 13.303/2016, ndo serdo todos os membros representados por
servidores publicos, exigindo-se apenas que o membro indicado
pelo ente controlador seja servidor publico com vinculo
permanente com a administragdo publica. Os demais membros
devem cumprir outros requisitos previstos no §1.°.%/
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A figura a seguir mostra o esquema de um display do tipo
anodo comum, com sete segmentos emissores de luz (LED) que,
guando adequadamente energizados, podem formar os digitos de
zero a nove. A tensdo V é 5 volts e, em cada entrada do display,
podem ser apresentados dois tipos de tensdo: uma de 5V, que
corresponde ao bit 1, e 0 V, que corresponde ao bit 0. Conforme
ilustra a figura, o conjunto de bits 0 1 00 0 1 0 sera apresentado,
respectivamente, nas entradas a, f, b, g, e, ¢, d do display.

+V

0 — =

% %
1 A
o mmm) | =
0

5 D
0 e__|
1 674|
0 d .S:J

Com base nas informagfes precedentes, é correto afirmar que,
guando o conjunto de bits for apresentado as respectivas
entradas, no display serd mostrado o digito

2.

O 0O @ >
o U1~ W

E
[QUSTIFICATIVAS]|
IA]l - Correta. Como o display é do tipo anodo comum, a

apresentacdo de um bit O (tensdo zero) em qualquer de suas
entradas farad o LED se iluminar; portanto, para o conjunto de bits
solicitado, os LEDs correspondentes as entradas a, b, g e d se
iluminardo e o display mostraré o digito 2.

+V
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H
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*/
IIB]l - Incorreta. Para que o display mostrasse o digito 3, o

conjunto de bits deveria ser igual a 0100100.*/
ICl| - Incorreta. Para que o display mostrasse o digito 4, o
conjunto de bits deveria ser igual a 1000101.*/
ID|| - Incorreta. Para que o display mostrasse o digito 5, o
conjunto de bits deveria ser igual a 0010100.*/
l[E|l - Incorreta. Para que o display mostrasse o digito 6, o
conjunto de bits deveria ser igual a 0010000.*/
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A figura a seguir mostra o simbolo l6gico de um
multiplexador digital (MUX), com duas entradas binarias
(Soe S1) para selecdo de dados, quatro entradas de dados
(Doa D3) e uma saida de dados (Y). Um cédigo de 2 bits nas
entradas de selecdo de dados (S) determina qual entrada de dados
sera ativada, de modo que o dado correspondente seja
transmitido para a saida Y.

selegdo de dados S,

MUX
8§ ——

saida de dados

) (] S—

entrada de dados Do ——

D, ——|
Dy —

Considerando as informacGes apresentadas, é correto afirmar que

I quando S; =1 e Sp =0 forem aplicados na sele¢éo de dados, o
dado em D, sera direcionado para a linha de saida de dados.

Il apesar de 0 MUX apresentar apenas quatro entradas de dados
(Do a D3), a quantidade de bits de selecdo de dados (So e S1)
permite até oito entradas de dados.

Il a expressdo de saida Y pode ser representada pela soma de
produtos Y = DS, S, + D;S5,Sy + D,S;S, + D35;:S,, em que
um simbolo com barra (S) significa negaco.

Assinale a opcéo correta.

A Apenas o item | esta certo.

B Apenas o item |l esta certo.

C Apenas os itens Il e 11 estéo certos.

D Apenas os itens | e 111 estdo certos.

E Todos os itens estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS||

IA]l - Incorreta. Apenas os itens | e 111 estdo certos.*/

IBJ| - Incorreta. Apenas os itens | e 111 estéo certos.*/

ICJ| - Incorreta. Apenas os itens | e 111 estéo certos.*/

IID]| - Correta. O item | esta certo, pois, quando S1=1e Sp=0
sdo aplicados na entrada de selecdo de dados, o dado em D;
aparece na saida Y, conforme a tabela verdade a seguir.

O item Il esta errado, pois, como a entrada de selecdo de
dados s6 possui dois bits, 0 méximo de sele¢des que se pode
fazer é 22 = 4.

O item 111 esté certo, porque a expressdo a seguir define a saida
em funcgdo das entradas.

Y = D0§1§0 + D1§150 + D251§0 + D35150

Se S1=0e Sp =0, tem-se que

Y = Dox1x1 + D1x1x0 + D2x0x1 + D3.0x0 = Do+0+0+0 = Do
SeS1=0eSp=1, tem-se que

Y = Dox1x0 + D1%1.1 + D2x0%0 + D3x0x1 = 0+D;+0+0 = D;
SeS1=1e Sy =0, tem-se que

Y = Dox0x1 + D1X0x0 + Dyx1x1 + D3x1x0 = 0+0+D>+0 = D>
SeSi1=1eSy=1, tem-se que

Y = Dox0x0 + D1x0x1 + Dyx1x0 + Dx1x1 = 0+0+0,+D3 = D3 */
|IE|| - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/
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Considerando um ndmero complexo na forma z = x + jy, em que

x corresponde & parte real, y, & parte imaginaria e j=+/—1,

assinale a opcéo correta.

A Sez; =3 +j4, entdo z;° = 9 + j40.

B O mddulo do nimero complexo z3 = 6 + j8 é igual a 10.

C A subtragcdo entre o nimero complexo z;=5-j2 e seu
conjugado complexo é um ndmero real.

D Sezs=A+ B, entdo, na forma polar, z; = | z4 |e119EA),

E e¥7m=+j.

[JUSTIFICATIVAS||

Al - Incorreta. zZ=B+,4)?=0CB+j4)B+j4) =9+

J12 412 — 16 = =7 + j24.%/

IB|| - Correta. Sendo B = 6 + j8, seu médulo é |B| = v 6° + & =

V36 + 64 =~100=10.*/

IC|| - Incorreta. Como o conjugado complexo de z; =5 — j2 é

igualaz"=5+j2,entdo 2, —2,"=5-j2-5-j2=-j4.*/

IID|| - Incorreta. Na forma polar, um nimero complexo zs = A +

jB pode ser escrito como z4 = | z4le/?, em que € = tg *(B/A).*/

|E|| - Incorreta. e¥/™ = cosm +jsint = —1 £ 0 = —1.%/
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Assinale a opcdo que corresponde ao valor de x na equacgio
x = In(e®) + l0og10(1.000) + loga(8).

A 3

6

9

12

15

[JUSTIFICATIVAS||

[IA]| - Incorreta. O valor de x é 9.*/

IBI| - Incorreta. O valor de x é 9.*/

IC|| - Correta. Sabe-se que In x = loge x. Portanto, In(e®) = 3xIne
= 3. Ainda no mesmo raciocinio, 10g10(1.000) = logio(10%) =
3%10g10(10) = 3. O mesmo se aplica a logz(8) = 3. Portanto,
X =9.%*

IID]| - Incorreta. O valor de x € 9.*/

IE|| - Incorreta. O valor de x é 9.*/

mooOw
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Em relagdo ao circuito precedente, julgue os itens a seguir,
considerando que Vr(t) = 220 x cos(w?) V e que j = v—1.

I Se w = 1.000 rad/s, a reatancia indutiva do circuito sera igual
XL=1/12 Q.

Il Se w = 106 rad/s, a reatancia capacitiva do circuito sera igual
Xc =5Q.

111 Se w = 1.000 rad/s, a impedancia total (Zr) do circuito sera
igual Zy =5.000 —j188 Q.

—5uF

Assinale a opcéo correta.

A Apenas o item | esta certo.

B Apenas o item Il esta certo.

C Apenasositens | e Il estdo certos.
D Apenas os itens Il e 11 estdo certos.
E Todos os itens estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS||

IA]l - Incorreta. Apenas o item 111 esta certo.*/

|IBJ| - Incorreta. Apenas o item |11 esta certo.*/

IC|| - Correta. O item | esta errado, pois, se w = 1.000 rad/s, a
reatdncia indutiva serd igual a X, = wL =103.12.1073 =
12 Q.

O item Il esta errado, pois, se » = 10° rad/s, a reatancia

. - 1 1 1
capacitiva serd igual a X, = = 08510 = EQ
O item III esta certo, pois, se ® = 1.000 rad/s, a impedancia total

do circuito serd igual a:
ZT - R + ZL + ZC
Zr =5.000 +j<103 12.1073 - ;)
e o 103.5.10°6

Zr =5.000 +;(12 — 200) = 5.000 — ;188 .*/
IID]| - Incorreta. Apenas o item 111 esta certo.*/
IE|| - Incorreta. Apenas o item Il esta certo.*/

u Questao 36

Considerando um circuito em que a poténcia aparente fornecida
acarga é 1 kVA e a poténcia ativa é 0,8 kW, julgue os itens a
seguir, assumindo que (1 — cos?6)*? = 0,6.

I A poténcia reativa do circuito é 200 VAr.

Il Se 0 moédulo da corrente for 10 A, o0 médulo da impedancia
sera igual a 10 Q.

II1 O fator de poténcia do circuito estd atrasado, portanto, o
circuito € indutivo.

Assinale a opcéo correta.

A Apenas o item | esta certo.

B Apenas o item |l esta certo.

C Apenas os itens I e Il estdo certos.

D Apenas os itens Il e 111 estdo certos.

E Todos os itens estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS]|

IA]l - Incorreta. Apenas o item Il esté certo.*/

IB|| - Correta. O item | esta errado, poi Q = |S| sin 8s. Sabendo-
se que |S| = 1.000 e quesend =1 —cos28 = 0,6, logo,
Q =1.000 x 0,6 = 600 VAr.

Is| _ 1000 _

112~ 100

O item |l esta certo, pois |Z| = 10 Q.

O item Il esta errado, pois conhecer somente o fator de poténcia
nado revela se o circuito é indutivo ou capacitivo, uma vez que
cos~1 0,8 pode resultar em um angulo positivo ou negativo, ja
que a funcao cosseno é uma fungao par.*/

IC|| - Incorreta. Apenas o item |1 esté certo.*/

ID]| - Incorreta. Apenas o item Il esté4 certo.*/

lE|| - Incorreta. Apenas o item Il esté certo.*/
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Com relacdo as medidas elétricas, assinale a opcao correta.

A O modulo de um varistor é medido por um instrumento
denominado varimetro.

B Instrumentos eletrostaticos utilizam o campo magnético
gerado pela passagem da corrente por um condutor.

C Um voltimetro com escala de 0 a 300 V que tem tolerancia de
0,5% apresentara um erro maximo admissivel de 0,15 V.

D A afericdo da corrente que percorre certo componente de um
circuito é realizada por um amperimetro em paralelo a esse
componente.

E Para medir valores de resisténcias, 0os medidores anal6gicos
precisam de uma fonte de alimentacdo interna, diferentemente
dos medidores de corrente, tenséo e poténcia.

[JUSTIFICATIVAS||

[IAll - Incorreta. O varimetro é um instrumento para medir

poténcia reativa.*/

IIB]l - Incorreta. Os instrumentos eletrostaticos funcionam

utilizando a repulsdo entre duas superficies carregadas com

cargas elétricas de mesmo sinal.*/

IC|| - Incorreta. Erro maximo admissivel = 1% .300=1,5V.%

IID]| - Incorreta. A afericdo da corrente que percorre certo
componente de um circuito é realizada por um amperimetro
instalado em série a esse componente.*/

|[E|| - Correta. Mede-se uma resisténcia desconhecida aplicando-
se uma tensdo aos seus terminais. A razdo entre a tensdo e a
corrente fornece o valor da resisténcia e, para que aparega uma
corrente no resistor, é necessaria uma fonte de alimentacéo.*/
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Considerando a figura precedente, que ilustra o mostrador de um
amperimetro, é correto afirmar que

\\ \
O, N\
N

| trata-se de um amperimetro analogico de ferro mével.

Il esse amperimetro pode medir corrente continua ou alternada
com classe de exatiddo 1.

111 esse amperimetro deverd ser utilizado na posicao horizontal.

Assinale a opcéo correta.

Nenhum item esté certo.

Apenas o item | esta certo.

Apenas o item Il est4 certo.

Apenas o item Il esta certo.

E Todos os itens estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS]|

[IA]l - Incorreta. Todos os itens estdo certos.*/

IBI| - Incorreta. Todos os itens estdo certos.*/

IC|| - Incorreta. Todos os itens estéo certos.*/

IID|| - Incorreta. Todos os itens estdo certos.*/

|IE|| - Correta. Todos os itens estdo certos, porque os simbolos
representados no mostrador sdo de um amperimetro analégico de
ferro movel, que pode medir corrente continua ou alternada, com
grau de precisdo 1, e que deve ser utilizado na horizontal.*/

0O w >
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No que se refere aos conceitos e componentes de eletrénica de

poténcia, assinale a op¢éo correta.

A Os conversores de corrente continua para corrente alternada,
também conhecidos como choppers, sdo conversores
estaticos porque ndo possuem partes maéveis.

B O conjunto de chaves eletrdnicas ndo controladas, tais como
0s MOSFETSs e 0 IGBT, sdo chamados de tiristores.

C O semicondutor SCR pode conduzir corrente nos dois
sentidos, enquanto o TRIAC sé conduz corrente em um Gnico
sentido.

D Os transistores bipolares de juncdo podem ser utilizados para
amplificar sinais ou realizar chaveamento e podem ser
utilizados como chaves para efetuar controle de poténcia.

E O DIAC é um semicondutor que funciona como dois diodos
ligados em paralelo que podem ser chaveados de desligado
para ligado em apenas um sentido.

[JUSTIFICATIVAS]|

lIA]| - Incorreta. Os circuitos de poténcia sdo chamados de

conversores estaticos porque ndo possuem partes moveis, e 0s

conversores CC-CA sdo chamados de inversores.*/

IIB|| - Incorreta. Os semicondutores de poténcia MOSFETS e 0

IGBT néo séo da familia dos Tiristores e efetuam chaveamento

de forma controlada.*/

IC|| - Incorreta. O TRIAC conduz nos dois sentidos, pois é

composto de dois SCRs conectados em paralelo, porém, com

sentidos invertidos.*/

|ID|| - Correta. Os BJTs possuem trés terminais e, em eletrénica

de poténcia, dois terminais atuam como contatos da chave e o

terceiro como chave liga-desliga. Desse modo, o terceiro contato,

ao ligar e desligar sua entrada, permite o controle de poténcia. */
|IE|| - Incorreta. O DIAC é uma chave semicondutora que opera
como dois diodos ligados em série, em contraposicao, e pode ser
chaveado para qualquer polaridade das tensbes.*/

R4 Ouestao 40 |

SCRJ{ﬂ SCR,
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E
SCR, ¥ %GC&

Com base no circuito precedente e considerando 0s conceitos €
componentes de eletrénica de poténcia, julgue os itens a seguir.

I O controle e o disparo dos SCRs acontecem aos pares, a
partir de determinado angulo, e na saida do circuito h4 uma
onda completa.

Il Os valores médios da corrente e da tensdo sdo quatro vezes
maiores do que os valores do retificador de meia-onda.

, . ~ ;s - 14
111 O valor maximo da tensdo na carga é igual a 1\;/1_;45, em que

Vrus € 0 valor eficaz da tensdo de entrada Ve.

Assinale a opcéo correta.

A Apenas o item | esta certo.

Apenas o item Il esta certo.
Apenas os itens | e 111 estdo certos.
Apenas os itens Il e Il estéo certos.
Todos os itens estdo certos.

mooOw
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[JUSTIFICATIVAS]|

[IA]l - Correta. O item | esté certo, pois 0s SCRs sdo controlados
e disparam aos pares na configuracdo apresentada. No ciclo
positivo, disparam 0 SCR; e SCR4; no ciclo negativo, disparam o
SCR: e SCRs. As formas de onda de corrente e de tenséo tornam-
se uma onda completa na saida.

O item Il estd errado, pois os valores médios da tensdo e da
corrente desse retificador de onda completa sdo o dobro dos
retificadores de meia-onda.

O item 111 esté errado, pois o valor médximo da tensdo na carga é
igual a vV2Vzys, em que Vrums € 0 valor eficaz da tensdo de
entrada V;.*/

IBJ| - Incorreta. Apenas o item | esta certo.*/

IC|| - Incorreta. Apenas o item | esta certo.*/

IID|| - Incorreta. Apenas o item | esta certo.*/

|IE|| - Incorreta Apenas o item | esté certo.*/
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Com relagdo a evolugdo e as caracteristicas dos controladores

légicos programéaveis (CLP), assinale a opcéo correta.

A Os CLP foram desenvolvidos para tornar os sistemas de
controle industrial mais complexos por meio do aumento do
uso de relés, contatores e temporizadores.

B Uma das principais vantagens dos CLP é a possibilidade de
modificar a logica de controle apenas com a alteracdo do
programa, sem a necessidade de mudancas no hardware.

C Entre as caracteristicas comuns dos CLP, destaca-se a
utilizagdo de dispositivos de video, considerados
fundamentais para a operacdo em ambientes industriais.

D Os primeiros CLP utilizados exigiam grandes alteragdes
fisicas em armarios elétricos para cada ajuste realizado na
légica de controle.

E A principal fungdo dos CLP ¢é executar operagles
matematicas, enquanto temporizacdo e contagem continuam a
ser processadas por componentes externos.

[JUSTIFICATIVAS]|

|lA]l - Incorreta. CLPs foram criados para simplificar e tornar

mais flexiveis os sistemas de controle industrial. Substituem e

reduzem o uso de relés, contatores e temporizadores.*/

IBJ| - Correta. Uma caracteristica marcante dos CLPs é permitir

alterar a logica de controle apenas ao reprogramar o dispositivo,

sem que sejam necessarias modificagdes fisicas nos painéis ou
armarios elétricos.*/

IIC|| - Incorreta. CLPs geralmente ndo utilizam dispositivos de

video, pois priorizam a robustez adequada para ambientes

industriais exigentes.*/

IID|l - Incorreta. Diferentemente dos sistemas anteriores

baseados em relés, os CLPs eliminam a necessidade de grandes

alteracBes fisicas em armarios elétricos para modificacdes na

I6gica de controle.*/

IlE|]| - Incorreta. Os CLPs executam diversas fungfes, como

operacGes matematicas, temporizacdo, contagem, energizacdo e

manipulacdo de dados, ndo se limitando apenas a calculos.*/

|
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No que se refere aos sensores de proximidade, assinale a opcdo

correta.

A O sensor ultrassdnico destaca-se por conseguir medir
distancias maiores, de modo que é adequado para diferentes
materiais, mas apresenta restricdo em relacdo a area minima
do alvo a ser detectado.

B As principais desvantagens dos sensores capacitivos sdo a
dificuldade de instalacdo em ambientes industriais e a vida
atil reduzida, quando comparada a vida Util de outros tipos de
sensores.

C Sensores 6pticos permitem medicdes rapidas e sdo insensiveis
a cor e a refletividade do objeto detectado.

D O sensor indutivo é capaz de detectar materiais metalicos e
ndo metalicos com a mesma sensibilidade e eficacia.

E Sensores baseados no efeito Hall podem ser aplicados em
qualquer tipo de material, pois ndo exigem a presenca de iméds
para operacao.

[JUSTIFICATIVAS]|

|A]l - Correta. O sensor ultrassdnico pode medir distancias

longas e ser usado para diferentes materiais, mas requer que 0

alvo possua area minima suficiente para ser detectado, sendo essa

uma de suas desvantagens.*/

|IB| - Incorreta. Os sensores capacitivos tém vida longa.*/

IC|| - Incorreta. Sensores Opticos podem ter o desempenho
afetado pela cor e pela refletividade do alvo.*/
IID]| - Incorreta. O sensor indutivo detecta, principalmente,

materiais metalicos, mas apresenta limitacdo para detectar
materiais ndo metalicos.*/

IE|| - Incorreta. Sensores Hall exigem que o alvo tenha um ima
fixado para operacdo adequada e apresentam sensibilidade a
interferéncia eletromagnética.*/
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Acerca da linguagem Ladder e de suas caracteristicas para
programacdo de controladores 16gicos programaveis, assinale a
opcao correta.

A A linguagem Ladder utiliza simbolos inspirados em
algoritmos abstratos, o que dificulta o entendimento por parte
de quem trabalha com esquemas elétricos convencionais.

B Na linguagem Ladder, um contato normalmente aberto é
associado ao valor légico 0, enquanto o contato normalmente
fechado corresponde ao valor l6gico 1.

C O temporizador na linguagem Ladder, ao atingir o tempo
programado, desliga imediatamente a saida.

D A linguagem Ladder limita-se ao uso em fungdes bindrias
simples e ndo é compativel com o desenvolvimento de
funces digitais mais complexas.

E Na linguagem Ladder, as bobinas ficam totalmente a direita
das linhas horizontais.

[JUSTIFICATIVAS]|

IA]l - Incorreta. A linguagem Ladder é baseada nos relés de

contatos dos esquemas elétricos convencionais €, por isso, é de

facil assimilagdo para técnicos e engenheiros da area elétrica.*/
|IB]| - Incorreta. O contato normalmente aberto corresponde ao

valor 16gico 1 e o normalmente fechado ao valor I6gico 0.*/

IC|| - Incorreta. O comportamento dos temporizadores depende

da configuracdo (on-delay ou off-delay) e néo resulta sempre no

desligamento da saida apés a contagem.*/

IID|| - Incorreta. A linguagem Ladder permite a programacao de

funcBes binarias, mas também suporta fungdes digitais

complexas.*/

IE|| - Correta. Na linguagem Ladder, as bobinas, que sdo

responsaveis pelas saidas, devem ser inseridas na Gltima coluna

da linha do diagrama.*/
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No que se refere a utilizacdo de atuadores, julgue os seguintes
itens.

I Motores elétricos sdo utilizados como atuadores em sistemas
de controle de posicdo e velocidade em robfs, maquinas
industriais e em equipamentos como impressoras e unidades
de disco de computadores.

O uso de eletroiméds como atuadores apresenta como uma das
principais vantagens o baixo consumo de energia, 0 que o
torna ideal para aplicacfes em que esse fator é critico.
Vélvulas solenoides utilizam pistes acoplados a eletroimés
para controlar o fluxo de liquidos ou de ar comprimido em
aplicaces industriais.

Assinale a opcéo correta.

Apenas o item |1 esta certo.

Apenas o item 11 esta certo.

Apenas os itens | e Il estdo certos.

Apenas os itens | e I11 estdo certos.

E Todos os itens estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS||

IA]l - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/

|IB|| - Incorreta. Apenas os itens | e I11 estdo certos.*/

IIC|| - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/

ID|| - Correta. O item | estd certo. Motores elétricos sdo
utilizados como atuadores nesses sistemas e equipamentos
citados.

O item Il estd certo. Um dos inconvenientes dos eletroimas é o
alto consumo de energia, ndo o baixo.

O item 11l estd certo. Valvulas solenoides utilizam pistdes
acoplados a eletroimas para controlar o fluxo de liquidos ou de ar
comprimido em aplicacfes industriais.*/

|E|| - Incorreta. Apenas os itens | e |11 estéo certos.*/

A
B
C
D

u Questao 45

A respeito de redes de comunicagdo industrial, julgue os itens a
seguir.

I No modelo de controlador légico programavel (CLP) central,
cada sensor e atuador € conectado diretamente ao CLP, o que
pode demandar longa fiacdo e dificultar a manutencdo em
instalacbes que cobrem grandes &reas.

Em uma rede descentralizada de controle, dispositivos como
blocos de entrada e saida recebem dados dos sensores e
comunicam-se com 0s CLPs por meio de barramentos de
campo, 0 que permite a redugdo da quantidade de cabos.

Os niveis de uma rede de comunicagdo industrial sdo
compostos apenas por sensores e atuadores nos patamares
mais altos, enquanto os CLPs e as interfaces homem-maquina
estéo restritos ao nivel mais baixo e conectam-se diretamente
a rede corporativa da empresa.

Assinale a opcéo correta.

A Apenas o item | est4 certo.

Apenas o item Il esta certo.
Apenas os itens | e 11 estdo certos.
Apenas os itens 11 e Il estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

m oo

[JUSTIFICATIVAS||

IA]| - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/

IBJ| - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/

IC|| - Correta. O item | esta certo. No modelo CLP central, cada
sensor/atuador ¢ ligado ao CLP e, em grandes instalacdes, isso
pode representar enorme concentracdo de cabos e longas
distancias a serem percorridas pela fiacdo, com impacto na
manutencao.

O item Il estd certo. Na topologia descentralizada, blocos de
entrada e saida recebem dados dos sensores e enviam ao CLP via
barramentos de campo, o que reduz significativamente a
quantidade de cabos entre as localidades da planta.

O item 11l estd errado. O texto indica que sensores e atuadores
estdo no nivel mais baixo, enquanto CLPs, IHMs e computadores
industriais pertencem ao nivel intermediario. O nivel mais alto
supervisiona operacdes e conecta-se a redes corporativas.
Portanto, CLPs e IHMs ndo estdo apenas no nivel mais baixo,
nem se conectam diretamente a rede corporativa.*/

IID]| - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/

IE|| - Incorreta. Apenas os itens | e Il estdo certos.*/

u Questao 46

Assinale a opcdo correta, no que diz respeito aos motores de
indugdo trifasicos.
A O termo poténcia convertida corresponde exatamente a
poténcia entregue no eixo mecanico do motor para a carga.
A poténcia de entreferro é obtida ap6s retirar as perdas no
cobre do estator, as perdas no nucleo e as perdas no cobre do
rotor.
O aumento do valor da resisténcia equivalente conectada no
rotor dos motores de rotor bobinado permite aumentar o
torque méaximo, na curva rotagdo versus torque induzido.
A frequéncia da tensdo induzida no rotor no momento inicial
da partida € igual a frequéncia da rede na qual a maquina esta
conectada.
E Préximo do ponto de operacdo nominal do motor, quanto
maior for o torque induzido, menor serd o escorregamento.
[JUSTIFICATIVAS]|
IA]l - Incorreta. A poténcia convertida ¢ a poténcia mecanica
transformada, mas ainda ha perdas mecanicas por atrito,
ventilagdo e suplementares.*/
IIB|l - Incorreta. A poténcia de entreferro é definida como a
poténcia de entrada menos as perdas no cobre do estator e as
perdas no nlcleo.*/
IC]| - Incorreta. O aumento da resisténcia permite o aumento do
torque de partida, mas o torque maximo é o mesmo.*/
|ID|| - Correta. No rotor, a menor tensdo (0 V) e a menor
frequéncia (0 Hz) ocorrem quando o rotor se move com a mesma
velocidade que o campo magnético do estator, o que resulta em
um movimento relativo nulo. O valor e a frequéncia da tensdo
induzida no rotor para qualquer velocidade entre esses extremos
sdo diretamente proporcionais ao escorregamento do rotor.
Portanto, se o valor da tensdo induzida no rotor, quando
bloqueado, for denominado ERO, entdo o valor da tenséo
induzida para qualquer escorregamento serd dada pela equacédo
ER=sERO e a frequéncia da tensdo induzida para qualquer
escorregamento sera dada pela equacéo fre=sfse.*/
|IE|| - Incorreta. Na curva de rotacdo versus torque induzido, a
carga atendida é maior, e assim a rotacdo cairia, ou seja, 0
escorregamento aumenta.*/

B
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u Questdo 47

No que se refere a ensaios realizados em transformadores,

assinale a opcéo correta.

A O ensaio de curto-circuito € realizado aplicando-se a tensdo
nominal do lado de alta, para que se tenha menores correntes
no instrumento de medicéo.

B Um dos motivos de aquecimento do nicleo do transformador
¢ a presenca do fluxo de dispersdo que ocorre na parte interna
do ndcleo.

C A mudangca de sentido dos dipolos magnéticos no nucleo pela
aplicacdo da tensdo alternada é contabilizada no célculo da
eficiéncia do transformador.

D As perdas por correntes parasitas nos enrolamentos séo
estimadas pelo ensaio a vazio.

E Durante o ensaio de curto-circuito, a corrente que passa pelo
ramo de magnetizagdo é alta.

[JUSTIFICATIVAS||

[IA]l - Incorreta. O ensaio de curto-circuito é realizado do lado

de alta, mas a tensdo aplicada deve ser muito menor que a tensdo

nominal.*/

IIB|l - Incorreta. O fluxo de dispersdo nao ocorre nos

enrolamentos do transformador, e é externo ao ndcleo. Ademais,

ele ndo € considerado no célculo da eficiéncia, que € baseada na
poténcia ativa.*/

IC|| - Correta. A mudanca de sentido dos dipolos magnéticos do

material ferromagnético do nacleo, em decorréncia da aplicacdo

da tensdo alternada, corresponde as perdas por histerese, a qual
faz parte da conta da eficiéncia do transformador, juntamente
com as perdas no cobre e parasitas.*/

IID]| - Incorreta. As perdas por correntes parasitas sdo estimadas

pelo ensaio a vazio, mas elas acontecem no nucleo.*/

||| - Incorreta. No ensaio de curto-circuito, a tensdo aplicada é

baixa. Dessa forma, a corrente € desprezivel no ramo de

magnetizacdo.*/

u Questédo 48

Acerca de linhas de transmissao, assinale a op¢éo correta.

A O efeito Ferranti acontece em linhas de transmissdo longas
guando um dos terminais fica aberto.

B A compensagao reativa por reatores é aplicada principalmente
em linhas de transmissao curtas.

C As linhas de transmissdo médias podem ser tratadas
matematicamente pelo modelo “pi equivalente”.

D A regulacido de tensdo é negativa quando a linha de
transmissdo é carregada com a prépria impedéancia de surto.

E A compensacdo série reduz as possibilidades de acontecer
ressonancia subsincrona nas linhas de transmisséo.

[JUSTIFICATIVAS||

|A]l - Correta. O efeito Ferranti é o aumento da tensdo no

terminal aberto na linha, desde que esta seja média ou longa. */

IIB]| - Incorreta. A compensacdo por reatores é utilizada para

compensar o efeito capacitivo de linhas longas.*/

ICll - Incorreta. O modelo pi equivalente é utilizado para

modelar linhas longas e incluem expressGes exponenciais. Ja as

linhas médias sdo modeladas pelo modelo pi nominal. */

IID]| - Incorreta. Quando a linha é carregada com a impedancia

de surto, a regulagdo é nula.*/

IE|| - Incorreta. A compensacgdo série tem a desvantagem de ser

responsavel pela ocorréncia de eventos de ressonancia

subsincrona.*/

R4 Questdo 49 |

A respeito da construcdo, modelagem e operacdo das maquinas

sincronas, assinale a opgao correta.

A O motor esta subexcitado quando a tensdo terminal de fase é
menor que a projecdo da tensdo interna sobre ela.

B A regulacdo da poténcia ativa de um gerador isolado é
independente da poténcia reativa fornecida ou absorvida.

C A rreacdo de armadura é maior quando o gerador esta a vazio.

D A corrente de armadura é méaxima quando o fator de poténcia
é unitario.

E No motor com fator de poténcia indutivo, a corrente de
campo injetada € menor que no caso de fator de poténcia
capacitivo.

[JUSTIFICATIVAS||

|IAll - Incorreta. Diz-se que a maquina esta subexcitada quando a

projecdo da tenséo interna sobre a tensdo de fase é menor que a

tenséo de fase.*/

IIB|]| - Incorreta. Quando a poténcia ativa varia, a queda de

tensdo também varia, portanto a poténcia reativa deve ser

alterada para que a tensdo terminal permane¢a como antes.*/

IC|| - Incorreta. A reacdo de armadura s6 acontece quando o

gerador esta com carga.*/

IID]| - Incorreta. Fator de poténcia unitario significa que nédo

existe poténcia reativa; portanto, a corrente de armadura, que vai

para a carga, € minima.*/

IE|| - Correta. Na curva em V, quando a corrente de campo

injetada estd mais do lado da esquerda, o fator de poténcia €

indutivo.*/

u Questao 50 |

Acerca da operacdo e protecdo existentes em subestacGes

elétricas, assinale a opgéo correta.

A O relé de gas protege transformadores de poténcia imersos
em 0Gleo sem tanque de expans&o.

B A vélvula de alivio protege o transformador contra grandes
pressdes decorrentes de arcos elétricos internos.

C A refrigeracdo a 4gua é uma alternativa atraente, ja que nao
h& risco de contaminacdo do 6leo do transformador.

D Na refrigeracdo de transformadores de circulagédo forcada, o
6leo depende da conveccao para circular.

E A propriedade dielétrica do 6leo de transformadores com
tanque de expansdo é imune & umidade de ar do meio
ambiente.

[JUSTIFICATIVAS||

IA]l - Incorreta. O relé de gas, também conhecido como relé

Buchhoiz, é um dispositivo que possui a finalidade de proteger

os transformadores imersos em 6leo e que possuem tanque de

expansdo. Ele protege o transformador contra defeitos internos
que se fazem sentir por movimento brusco do 6leo ou curto-
circuito que também resultem em formacao de gas.*/

IIB|]| - Correta. O tubo de explosdo protege o interior do

transformador contra pressdes excessivas devido a formacdo de

um arco elétrico ou outro tipo de sobreaquecimento. Atualmente,
nos transformadores de alta tensdo, esses tubos sdo substituidos
por uma valvula de alivio (valvula de seguranca) com mola
provida de sistema de atuacdo instantanea que, ao sofrer uma
pressdo acima do valor predeterminado, vence a forca da mola —

0 que desloca um eixo e libera essa pressdo — e fecha logo em

seguida.*/
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IIC|| - Incorreta. O ultimo sistema de refrigeragdo emprega a
&gua para promover a reducéo de temperatura no transformador.
Nesse sistema, tubos de cobre formam uma espécie de serpentina
dentro do tanque do transformador, por onde circula a 4gua que
refrigera o 6leo. Atualmente, o sistema de refrigeracdo a agua
ndo é comumente utilizado nas subestacBes de consumidores
devido ao risco de vazamento de agua pela serpentina, que pode
contaminar o 6leo do transformador. */

IID]| - Incorreta. O terceiro sistema de refrigeracdo do
transformador ¢ a circulacdo forcada, em que o 6leo ndo depende
da conveccdo para circular, mas sim de bombas instaladas na
entrada e na saida do tanque principal, o que forca o 6leo a
circular pelo radiador que fica instalado afastado do
transformador. Esse sistema geralmente é utilizado em
transformadores de elevadas poténcias.*/

|E|| - Incorreta. O secador de ar é um tubo que chega até a parte
superior do tanque de expansao e que possui uma quantidade de
cristais de silica-gel com a propriedade de absorver a umidade do
ar. O ar que entra e sai do tanque de expansdo acompanha as
variacOes do volume de 6leo, passa pelo secador de ar e deixa
nele a umidade. O ar que entra vem do meio ambiente e traz
impurezas que ndo devem chegar até o 6leo para ndo contamina-
lo, 0 que diminui sua propriedade dielétrica.*/

u Questdo 51

Assinale a opgdo que indica a maquina elétrica rotativa que, para
funcionar adequadamente, necessita de uma fonte de tensdo em
corrente alternada e de uma fonte de tensdo em corrente
continua.

motor sincrono

motor de indugdo de gaiola de esquilo

motor de passo

motor de corrente continua de excitagdo independente

E motor de indugéo de rotor bobinado

[JUSTIFICATIVAS||

[Al - Correta. O motor sincrono, para funcionar
adequadamente, requer uma fonte de tensdo continua e outra de
tensdo alternada, e sua operagao ¢ definida pela relagdo de torque
vs rotacdo.*/

Bl - Incorreta. O motor de indugdo so necessita de uma fonte
de tensdo alternada.™/

IC|| - Incorreta. O motor de passo € um tipo de motor de
corrente continua que ndo precisa de fonte alternada.™/

IID]| - Incorreta. O motor de corrente continua de excitagdo
independente precisa de duas fontes de tensdo em corrente
continua.*/

IE|| - Incorreta. O motor de inducéo de rotor bobinado precisa
de apenas uma tensdo alternada no estator. No rotor, apenas é
conectada um banco de resisténcias externo.*/

o0 w>

|

R4 Questio 52

Em relacdo aos motores de inducéo trifasicos, assinale a opgéo
correta.

A A rotagdo mecéanica do motor é diretamente proporcional ao
namero de polos.

O fator de servico é uma especificacdo que se refere a
capacidade do motor de trabalhar em sobrecarga por tempo
limitado.

O torque maximo diminui quando a tensdo aplicada no rotor é
diminuida.

Na curva de rotacdo versus torque induzido de motores classe
A, o torque minimo acontece quando 0 escorregamento
nominal é atingido.

B

E Motores com carga leve ou nula tm rendimento e fator de
poténcia muito baixos.
[JUSTIFICATIVAS||
lAll - Incorreta. A rotacdo de um motor é diretamente
proporcional a frequéncia e inversamente proporcional ao
numero de polos.*/
|IBJ| - Incorreta. O fator de servigo ndo deve ser confundido com
a sobrecarga momentanea do motor, a qual vale por curtos
periodos de tempo. */
IC|| - Incorreta. A tensdo que é aplicada ndo é no rotor. Ela é
aplicada no estator. No rotor, apenas existe o fenébmeno da
inducdo mas ndo é nele que tensao é aplicada.*/
IID|| - Incorreta. Na curva rotagdo versus torque, o conjugado
minimo se refere ao menor valor de torque durante a partida da
maquina. Este valor tem que ser maior que o torque da carga.*/
IE|l - Correta. Motores trabalhando em vazio ou com
carregamento inferior a 40% da poténcia nominal apresentam
péssimo rendimento e baixo fator de poténcia. Por isso, todo
cuidado deve ser tomado na especificagdo da poténcia desses
motores, para evitar gastos desnecessarios com o pagamento da
energia elétrica devido a motores superdimensionados. */

u Questdo 53

Acerca de motores de corrente continua, assinale a op¢do correta.
A Motores com excitagdo em série podem  operar
adequadamente sem carga mecanica.
Na excitagcdo em derivacdo, existe uma relacdo diretamente
proporcional entre o torque induzido e a corrente de
armadura.
Os enrolamentos de compensacdo tém como objetivo
minimizar o enfraquecimento do campo.
Os interpolos permitem aumentar a intensidade da reacdo de
armadura.
E Um motor de excitacdo série permite uma melhor regulacédo
de velocidade que o motor de excitacdo em derivagao.
[JUSTIFICATIVAS||
|A]l - Incorreta. Quando a carga mecénica € retirada do eixo, a
maquina tende a acelerar descontroladamente até a sua
destruicao.*/
IIBIl - Incorreta. A caracteristica descrita corresponde a um
motor com excitacdo série.*/
IC|| - Correta. No caso dos motores com funcionamento muito
carregado, o problema do enfraquecimento de fluxo pode ser
muito sério. Para cancelar completamente a reagdo de armadura e
simultaneamente eliminar o deslocamento do plano neutro e o
enfraquecimento de fluxo, foi desenvolvida uma técnica que
envolve a colocacdo de enrolamentos de compensacdo em
ranhuras abertas nas faces dos polos, paralelamente aos
condutores do rotor, cancelando-se, assim, o efeito de distor¢éo
causado pela reacdo de armadura.*/
IID|| - Incorreta. Os polos de comutagdo minimizam a
possibilidade de faisca, mas nao alteram de nenhum outro modo
o funcionamento da maquina. Eles sdo tdo pequenos que afetam
apenas 0s poucos condutores que estdo em vias de passar pela
comutagdo. A reagdo de armadura, responsavel pelo
enfraquecimento no fluxo, debaixo das faces dos polos principais
nao ¢ afetada, porque ndo chegam a tanto os efeitos dos polos de
comutacdo. Isso significa que o enfraquecimento de fluxo na
méaquina nao é afetado pelos polos de comutagdo.*/
IE|] - Incorreta: os motores com excitagdo série tendem a
acionar torques mais pesados em relacdo aos de excitagdo em
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derivacdo, mas eles ndo conseguem segurar a rotacdo caso 0
interesse for aumenta-la.*/

u Questdo 54
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A figura precedente ilustra um circuito

A amplificador inversor de entrada Unica aterrada.
B amplificador ndo inversor com ganho positivo.
C que amplifica a diferenca entre duas entradas.

D amplificador somador.

E seguidor de tenséo.

[JUSTIFICATIVAS]|

lA]l - Incorreta. Trata-se de um circuito que amplifica a
diferenca entre duas entradas.*/
IIB|| - Incorreta. Trata-se de um circuito que amplifica a

diferenca entre duas entradas.*/

IC|| - Correta. Um amplificador diferencial ¢ um dispositivo que
amplifica a diferenca entre duas entradas, porém rejeita
quaisquer sinais comuns a elas.*/

IID]l - Incorreta. Trata-se de um circuito que amplifica a
diferenca entre duas entradas.*/

[E|] - Incorreta. Trata-se de um circuito que amplifica a
diferenca entre duas entradas.*/

R4 Questio 55

O filtro anal6gico composto por um resistor e um capacitor em
série e cuja tensdo de saida corresponde a tensdo do capacitor é o
filtro

A passa-faixa.

B passa-alta.

C passa-baixas.

D de resposta ao impulso finita.

E de resposta ao impulso infinita.

[JUSTIFICATIVAS]|

IA]l - Incorreta. O filtro passa-faixa é um circuito RLC.*/

IBI| - Incorreta. No filtro passa-alta, a saida € a tensdo obtida do
resistor em um circuito RC.*/

IC|| - Correta. O filtro passa-baixas é um circuito composto por
um circuito RC em que a saida é a tensdo obtida do capacitor.*/
IID]| - Incorreta. O filtro FIR é um filtro digital.*/

IE|| - Incorreta. O filtro IIR é um filtro digital.*/

u Questéo 56

Nos diodos que comp8em os dispositivos eletrdnicos, a corrente

de fuga

A pode danificar os diodos, caso a tensdo inversa aplicada
ultrapasse o valor méximo definido pelo fabricante.

B existe quando os diodos sdo diretamente polarizados.

independe do material de fabricacéo do diodo.

D diminui quando a temperatura aumenta.

@]

E é caracterizada pela passagem de portadores maioritarios
através da juncéo.
[JUSTIFICATIVAS||
||Al| - Correta. Cada diodo tem estrutura preparada para suportar
determinado valor maximo da tenséo inversa. A aplicacdo de um
valor de tensdo inversa superior aquele especificado pelo
fabricante provoca um aumento significativo da corrente de fuga,
suficiente para danificar o componente.*/
IIB|| - Incorreta. Sempre existe uma corrente de fuga quando o
diodo é inversamente polarizado, correspondendo a passagem de
portadores minoritarios através da juncao.*/
IC|| - Incorreta. No regime de polarizagdo inversa, a tensdo
através do diodo é o parametro diretamente influenciado pelo
circuito de alimentagdo. A corrente de fuga ndo é muito
influenciada pelo circuito externo pois depende apenas das
propriedades materiais do diodo.*/
IID|| - Incorreta. Com o aumento da temperatura, a corrente
reversa ou de fuga aumenta, interferindo na corrente direta do
diodo.*/
l[E|| - Incorreta. Sempre existe uma corrente de fuga quando o
diodo é inversamente polarizado, correspondendo a passagem de
portadores minoritarios através da juncdo. Essa corrente de fuga
é geralmente da ordem de alguns [pA], 0 que indica que a
resisténcia da jungdo inversamente polarizada pode chegar a
varios [MQ].*/

R4 Questio 57 |

De acordo com os fundamentos teéricos para a analise de

circuitos, assinale a op¢éo correta.

A Para o célculo da resisténcia equivalente de Thévenin, as
fontes de tensdo sdo abertas e as fontes de corrente séo curto-
circuitadas.

B Em um divisor de corrente composto por duas resisténcias em
paralelo, a corrente que passa por uma delas é diretamente
proporcional & outra resisténcia.

C O teorema da superposicdo é aplicavel a circuitos elétricos
néo lineares.

D Em um divisor de tensdo feito com duas resisténcias
diferentes, a maior tensdo de saida é obtida a partir do resistor
de menor valor.

E O método das malhas estabelece que as correntes sejam
calculadas como a divisdo da diferenga de tensées pelo valor
da resisténcia que interliga os n6s correspondentes.

[JUSTIFICATIVAS]|

[IA]l - Incorreta. As fontes de tensdo sdo curto-circuitadas e as

fontes de corrente sdo abertas. */

IIB|| - Correta. A corrente de saida de um divisor de corrente

com duas resisténcias em paralelo, Ry e Ry, é dada por

L=loaXRy/(Ry+Ry).*/

IC|| - Incorreta. O teorema da superposicdo pode ser utilizado

apenas em circuitos lineares. Isso porque ele realiza uma analise

em que os efeitos das fontes podem ser separados.*/

ID]l - Incorreta. A tensdo de saida sempre é diretamente

proporcional a resisténcia a partir da qual a tensdo de saida é

obtida. A maior tensdo é obtida a partir da maior resisténcia.*/
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[E|l - Incorreta. A descricdo do enunciado corresponde ao
método dos nos.*/

condutores é menor, assim como as perdas térmicas. Ainda, a
queda de tensdo é menor porque a corrente € menor.*/

u Questéo 58

Em relacdo aos instrumentos de medicdo de grandezas elétricas,

assinale a opcéo correta.

A Para aferir a corrente que percorre certo componente de um
circuito, o amperimetro de efeito indutivo deve ser conectado
em paralelo ao componente.

B Os wattimetros medem poténcia reativa.

C A medicdo da resisténcia com o ohmimetro deve ser
executada quando o circuito elétrico de interesse estd
energizado.

D A escala vertical de um osciloscdpio permite determinar a
frequéncia do sinal.

E O voltimetro possui resisténcia interna elevada.

[JUSTIFICATIVAS||

IA|l - Incorreta. O amperimetro é conectado em série ao

circuito.*/

IIB]| - Incorreta. Os wattimetros servem para medir poténcia

ativa.*/

IIC|| - Incorreta. Por seguranca, a resisténcia deve ser medida

com o circuito desenergizado.*/

|ID]| - Incorreta. A escala vertical serve para medir a tensdo.*/

IE|| - Correta. O voltimetro tem uma resisténcia interna elevada,

para ndo causar derivacdo da corrente do circuito.*/

u Questéo 59

O emprego de bancos de capacitores em uma instalacéo elétrica
tem como consequéncia

| 0 aumento da vida util dos disjuntores termomagnéticos.

Il aliberacdo de capacidade de poténcia ativa do transformador
que supre a instalacéo.

111 a reducéo da queda de tensdo nos circuitos alimentadores.

Assinale a opcéo correta.

A Nenhum item esté certo.

B Apenas o item | esta certo.

C Apenas o item Il esta certo.

D Apenas os itens | e Il estdo certos.

E Apenas os itens Il e Il estdo certos.

[JUSTIFICATIVAS||

[IA]l - Incorreta. Apenas Il e Il estdo certas.*/

IBI| - Incorreta. Apenas Il e Il estdo certas.*/

IC|| - Incorreta. Apenas Il e 11 estdo certas.*/

IID]| - Incorreta. Apenas Il e 11 estdo certas.*/

lE|]| - Correta. O item | estd errado, pois 0s capacitores sdo
projetados para reducdo de poténcia consumida da rede, e 0s
disjuntores sdo projetados para um papel muito diferente, como a
atuacdo diante de sobrecargas e curtos-circuitos. Portanto, ndo se
pode associar a instalacdo dos bancos de capacitores com o
desempenho ou vida util dos disjuntores. O item 1l esta certo,
pois, quando a poténcia reativa € reduzida pela instalagdo dos
bancos, os transformadores ficam com mais espaco e capacidade
para atender cargas de natureza ativa. O item Il esta certo, pois,
quando um banco de capacitores é instalado, a poténcia aparente
consumida é menor, portanto a corrente que passa pelos

u Questao 60 |

A respeito dos esquemas de aterramento utilizados em redes de

baixa tensdo, assinale a opcéo correta.

A No esquema TN-C-S, no sentido da fonte para a carga,
otrecho do circuito onde o esquema TN-C é aplicado
esta localizado ap6s o trecho em que é localizado o esquema
TN-S.

B O esquema TN-C ndo admite o uso de dispositivos de
protecdo diferencial-residual (DR).

C Noesquema TT, o eletrodo de aterramento de neutro da fonte
é aproveitado pelas massas da instalacao.

D No esquema TN-S, o eletrodo de aterramento do ponto neutro
da fonte é aproveitado pelas massas da instalacdo, usando o
préprio condutor neutro da carga.

E A nomenclatura IT se refere apenas ao caso em que a fonte
ndo ¢ aterrada.

[JUSTIFICATIVAS||

[IA]| - Incorreta. O esquema TN-C nunca deve ser utilizado a

jusante do sistema TN-S.*/

IIB]| - Correta. O esquema TN-C ndo é permitido para

condutores de secdo inferior a 10 mm? (cobre) e para

equipamentos portateis, além de ndo admitir o uso de
dispositivos DR, pois 0 neutro e o aterramento sd&o 0 mesmo
condutor.*/

IC|| - Incorreta. O aterramento do neutro da fonte é

independente do aterramento das massas da instalagdo.*/

IID|l - Incorreta. No esquema TN-S, o aterramento da

alimentacdo é aproveitado para o aterramento das massas.

Entretanto, existe um condutor PE que é independente do

neutro.*/

IE|| - Incorreta. No esquema IT, o aterramento da fonte pode ser

realizado com base em uma impedancia de valor elevado. Com

isso, limita-se a corrente de modo a ndo permitir que a primeira
falta desligue o sistema. */

u Questdo 61

Em instalagBes de baixa tensdo, o uso de dispositivos DR de alta

sensibilidade

A ndo é obrigatério em circuitos de tomadas de corrente
localizadas em areas internas que possam Sservir para
alimentar equipamentos no exterior.

B é obrigatério em tomadas de corrente com especificacdo
nominal de até 50 A.

C dispensa a necessidade de outras medidas de protecdo contra
choques elétricos.

D pode ser dispensado em instalagbes com esquema de
aterramento IT.

E ndo se aplica a circuitos de tomadas de corrente localizadas
em areas externas.

[JUSTIFICATIVAS]|

[IA|l - Incorreta. Qualquer que seja 0 esquema de aterramento,

devem ser objeto de protecdo adicional por dispositivos a

corrente diferencial-residual com corrente diferencial-residual

nominal igual ou inferior a 30 mA, entre outros, 0s circuitos de

tomadas de corrente situadas em &reas internas que possam vir a

alimentar equipamentos no exterior.*/

IIB]| - Incorreta. No que se refere a tomadas de corrente, a

exigéncia de protecdo adicional por DR de alta sensibilidade se

aplica as tomadas com corrente nominal de até 32 A.*/
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IC|| - Incorreta. A utilizacdo de tais dispositivos ndo &
reconhecida como uma medida de protecdo suficiente e ndo
dispensa, em absoluto, 0 emprego de uma das demais medidas de
protecéo estabelecidas pela norma.*/

IID|| - Correta. A exigéncia ndo se aplica a circuitos ou setores
da instalacdo concebidos em esquema IT, visando-se a garantia
da continuidade de servico, quando esta for indispensavel a
seguranca das pessoas e a preservacdo de vidas, como, por
exemplo, na alimentagdo de salas cirirgicas ou de servicos de
seguranca.*/

|[E|| - Incorreta. O uso de dispositivo DR de alta sensibilidade
como protecdo adicional é obrigatério, entre outros, nos circuitos
que alimentem tomadas de corrente situadas em areas externas a
edificacdo.*/

u Questdo 62

Acerca do circuito de medicdo ilustrado na figura precedente,

assinale a op¢do correta.

A O trecho do circuito entre os pontos A e B seria uma ponte
completa de Wheatstone se as resisténcias de R; a R4 fossem
variaveis.

B A resisténcia R, é a resisténcia que, normalmente, se pretende

determinar o valor.

A tensdo entre os pontos C e D do circuito é independente da

tenséo da fonte.

Esse circuito representa um dispositivo de medi¢cdo menos

preciso que o ohmimetro tradicional.

E A tensdo entre os pontos C e D do medidor ser& nula caso o
circuito esteja em equilibrio.

[JUSTIFICATIVAS]|

[|A]l - Correta. A ponte completa de Wheatstone é chamada de

completa quando todas as resisténcias sao variaveis, mas o nome

muda caso apenas algumas das resisténcias sejam variaveis.*/

Bl - Incorreta. A resisténcia Ry, conectada em série a fonte de

tensdo, serve para limitar a corrente total da associagéo e ndo faz

parte da fonte.*/

ICI| - Incorreta. A tensdo de saida depende da tensdo da fonte.*/

[ID]| - Incorreta. Ele é mais preciso que o ohmimetro.*/

IE|| - Incorreta. Estando o circuito em equilibrio, existira uma

tensdo ndo nula.*/

u Questéo 63

A respeito dos transdutores de ultrassom, pressdo e posicdo,

assinale a opcéo correta.

A Sensores fotoacopladores sdo utilizados na construcdo de
encoders, usados como sensores de posicdo em maquinas
rotativas.

B Os transdutores do tipo piezoelétrico associam a deformacéo

decorrente de pressdo com a mudanga no campo elétrico

gerado pelo transdutor.

Sensores ultrassdnicos ndo sdo aplicadveis ao monitoramento

de nivel de liquidos em tanques.

D A medicdo da capacitancia de um capacitor variavel ndo pode
ser utilizada como base para a construcdo de sensores de
ultrassom.

E Sensores de pressdo piezoelétricos sdo adequados para medir
pressao estatica.

[JUSTIFICATIVAS]||

|A]| - Correta. Os pulsos gerados em encoders, utilizados em
maquinas rotativas, dependem de uma ou mais pistas circulares
concéntricas com faixas opacas e transldcidas. Sobre essas faixas
é instalado um sensor fotoacoplador, geralmente, fototransistor e
led.*/

IIB|| - Incorreta. A piezorresistividade consiste ha mudanca da
resisténcia elétrica com a deformacédo/contracdo como resultado
da pressdo aplicada. Na sua grande maioria, 0s piezos sdo
formados por elementos cristalinos (strain gage) interligados em
ponte (Wheatstone) com outros resistores que provém ajuste de
zero, sensibilidade e compensacdo de temperatura.*/

IC|| - Incorreta. O sensor ultrassénico industrial € utilizado para
medir a distancia entre objetos e superficies em aplicacbes como
estacionamento de carros, monitoramento de nivel de liquidos
em tanques, entre outros.*/

IID]| - Incorreta. Os sensores de pressdo com tecnologia
capacitiva sdo baseados na medicdo da capacitancia de um
capacitor varidvel em funcdo da pressdo. Para isso, utiliza-se
como dielétrico uma membrana com duas placas metalicas que a
envolvem, que constituem o capacitor. A deformacdo da
membrana, induzida pela presséo, reduz a distancia entre as duas
placas, aumentando a capacidade e mantendo a area superficial e
a constante dielétrica. Essa mudanga na capacidade pode ser
medida eletricamente e correlacionada com a pressao aplicada.*/
|| - Incorreta. Sensores de pressdo piezoelétricos se baseiam
em um efeito fisico que ocorre em alguns cristais ndo condutores,
como 0 quartzo. Quando o quartzo é comprimido, uma
polarizacdo elétrica proporcional a pressédo é produzida. A tensao
elétrica gerada pela carga na superficie do cristal pode ser
captada e amplificada. Sua desvantagem € que sé é capaz de
medir variagdes de pressdo, mas, se a pressdo for estatica, o
sensor ndo é capaz de medi-la.*/

u Questéo 64

Acerca dos principios de funcionamento dos transformadores,

assinale a op¢éo correta.

A A tensdo induzida no secundario do transformador é
proporcional a variagdo do fluxo na bobina causada pelo
movimento relativo das partes que compdem o ndcleo de
ferro.

B No transformador ideal, a poténcia de entrada é igual a

poténcia de saida e o enrolamento de alta tensdo tem um

maior valor de corrente.

Os transformadores sdo usados para ajustar o nivel de tensdo

aos objetivos do sistema elétrico, de modo que, na

transmissdo de energia, utiliza-se baixa tensdo para evitar o

efeito corona.

O funcionamento do transformador ocorre pela variagdo do

fluxo concatenado com a bobina e, por esse motivo, é

frequentemente utilizado em sistemas de corrente continua.
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E No transformador, a tensdo induzida é proporcional a
variacdo do fluxo concatenado, ou seja, quanto maior for o
nimero de espiras do enrolamento, maior serd o nivel de
tensdo.

[JUSTIFICATIVAS]|

[IAll - Incorreta. Os transformadores ndo tém parte mével. A
variacdo do fluxo é obtida pela aplicacdo de tensdes alternadas
nas bobinas.*/

|IB| - Incorreta. A poténcia é dada pelo produto da corrente pela
tensdo. Quanto maior a tensdo, menor sera a corrente.*/

IC|| - Incorreta. O nivel de tensdo dos sistemas de transmissado é
alto para que a corrente seja reduzida e, como consequéncia,
obtém-se uma reducdo das perdas no sistema elétrico.*/

IID|| - Incorreta. Os transformadores s6 funcionam em corrente
alternada.*/

|IE|| - Correta. O fluxo concatenado é igual ao nimero de linhas
de fluxo multiplicado pelo nimero de espiras. Quanto maior o
namero de espiras, maior a tensdo induzida.*/

u Questdo 65

No que se refere ao rendimento e a regulacdo de tensdo para o
funcionamento dos transformadores em regime permanente,
assinale a opcéo correta.

A O rendimento do transformador em vazio, ou seja, sem carga,
é sempre igual a zero.

B A regulacédo de tensdo retrata, em termos percentuais, a queda

de tensdo entre a entrada e a saida do transformador, o que

faz com que essa regulacdo seja sempre positiva.

Em um transformador ideal, monofésico, de 220 V/110 V e

60 Hz, a regulacdo de tensdo é igual a 110 V.

O rendimento do transformador ideal, em carga, € igual a

zero.

E Para o célculo do rendimento do transformador, é preciso
estimar as perdas no ferro, as quais sdo proporcionais ao
guadrado da corrente de carga.

[JUSTIFICATIVAS]|

IA]l - Correta. A definigdo de rendimento é dada pela relagdo

entre a poténcia de saida e a poténcia de entrada (Pout/Pin). Com

o transformador em vazio, Pout = 0 e o rendimento sera nulo.*/

IIBll - Incorreta. Quando a carga é capacitiva, a tensdo no

secundario do transformador, em termos percentuais, € maior que

a tensdo de entrada. Neste caso, a regulacdo de tensdo é

negativa.*/

IC|| - Incorreta. A regulacdo de tensdo mede a variagdo

percentual da tensdo de entrada em relagdo a saida. N&o € dada

em volts, mas em valores percentuais, em funcdo da tenséo
nominal de cada enrolamento.*/

|ID|| - Incorreta. O transformador ideal ndo tem perdas; assim, a

poténcia de saida sera sempre igual a poténcia de entrada, de

modo que o rendimento seja igual a unidade.*/

[E|l - Incorreta. As perdas no ferro sdo proporcionais ao

quadrado da tensdo aplicada. As perdas no cobre s&o

proporcionais ao quadrado da corrente de carga.*/

u Questédo 66

Acerca dos procedimentos necessarios para realizar ensaios em
circuito aberto e em curto-circuito, assinale a opgéo correta.

A Utiliza-se 0 ensaio em curto-circuito para obter os valores da
resisténcia de perdas no nucleo do transformador e da
reatdncia de magnetizacéo.

Utiliza-se o ensaio em circuito aberto para conhecer a relagdo
de transformacdo e o tipo de conexdo de um transformador
trifsico.

No ensaio em circuito aberto, aplica-se a tensdo nominal no
enrolamento primario e mede-se a corrente e a poténcia
consumida pelo transformador com o secundéario em aberto.

D No ensaio em curto-circuito, aplica-se a tensdo nominal no
secundario do transformador para medir a corrente nominal
do primario em curto.

E Os ensaios em circuito aberto e em curto-circuito séo
aplicados apenas em transformadores monofasicos, pois 0s
resultados desses ensaios nos transformadores trifasicos néo
sdo confidveis.

[JUSTIFICATIVAS||

|IA]| - Incorreta. Utiliza-se o ensaio em curto-circuito para obter
a resisténcia do cobre e a indutancia de disperséo.*/

|IBJ| - Incorreta. Utiliza-se o0 ensaio em circuito aberto para obter
a resisténcia de perdas no nulcleo e a reatancia de
magnetizacao.*/

IC|| - Correta. Na opcdo esta a definicdo do ensaio em circuito
aberto. Aplica-se a tensdo nominal em um dos enrolamentos, de
modo que o outro é deixado em aberto. Assim, mede-se a
corrente e a poténcia do primario.*/

IID|l - Incorreta. No ensaio em curto-circuito, aplica-se
aproximadamente 10% da tensdo nominal para ndo danificar os
enrolamentos do transformador, uma vez que o secundario esta
em curto, e a corrente de curto-circuito € muito maior que a
corrente nominal.*/

[Ell - [Incorreta. S&o feitos 0s mesmos ensaios nos
transformadores monofasicos e trifasicos. O circuito equivalente,
por fase, dos transformadores trifasicos € obtido com muita
precisdo a partir dos dois ensaios.*/

u Questéo 67

Acerca dos principios de funcionamento de um transformador e

do circuito equivalente, assinale a opgéo correta.

A O valor, em ohms, da reatdncia de magnetizacdo é sempre

menor que o da reatancia de disperséo, devido a laminagéo do

nucleo de ferro.

A resisténcia de perdas no nicleo é pequena, normalmente

desprezivel, e é percorrida pela corrente de carga.

Na resisténcia de perdas no cobre, o valor das perdas é

proporcional ao quadrado da tensdo aplicada.

A reatancia de dispersdo, no circuito equivalente, representa a

parcela do fluxo produzido pelo primério que ndo concatena

com o enrolamento secundério.

E O rendimento dos transformadores em regime permanente é
proporcional a reatncia de magnetizagéo.

[JUSTIFICATIVAS||

IA]l - Incorreta. A reatancia de magnetizagdo é sempre muito

maior que a reatancia de dispersdo. Ela é colocada em paralelo

no circuito equivalente e, na maior parte dos problemas de

transformadores, ela é desprezada, uma vez que o valor é muito

grande.*/

IBI| - Incorreta. A resisténcia de perdas no ndcleo também é um

elemento colocado em paralelo no circuito equivalente e

percorrido por uma corrente chamada de excitacdo. A resisténcia

percorrida pela corrente de carga é a resisténcia de perdas no

cobre.*/

IC]| - Incorreta. As perdas na resisténcia de perdas no cobre sdo

proporcionais ao quadrado da corrente de carga.*/

ID]| - Correta. A definicdo da indutancia propria do enrolamento

do transformador é a relacéo entre o fluxo concatenado total e a
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corrente. O fluxo total é dividido em fluxo de disperséo e de
magnetizacdo. A indutancia de dispersdo € a relacdo entre o fluxo
concatenado de dispersao e a corrente.*/

|[E|| - Incorreta. O rendimento dos transformadores em regime
permanente é proporcional as resisténcias e ndao as reatancias do
circuito equivalente.*/

u Questéo 68

Para um transformador monofasico, com N1 espiras no primario e
N2 espiras no secundario, se a carga do transformador é
representada por uma impedancia complexa de valor Z2, o valor
dessa impedancia Z2 refletida no primério sera igual a

A 2.7
N2

B (’“)2 . 72.

N2

c 2.7,
N1

N2 2
D (%) -z2.
E (N1-N2)-Z2.

[JUSTIFICATIVAS]|

Al - Incorreta. 22 = V2/12

Z1=V1/11 = (N1/N2)V2/(N2/N1)I2 = (N1/N2)? Z2*/
|IB|| - Correta. 22 = V2/12

Z1=V1/11 = (N1/N2)V2/(N2/N1)I2 = (N1/N2)2 Z2*/
IC|| - Incorreta. Z2 = V2/12

Z1=V1/11 = (N1/N2)V2/(N2/N1)I2 = (N1/N2)2 Z2*/
|ID]| - Incorreta. Z2 = V2/12

Z1=V1/11 = (N1/N2)V2/(N2/N1)12 = (N1/N2)? Z2*/
|[E|| - Incorreta. Z2 = V2/12

Z1=V1/11 = (N1/N2)V2/(N2/N1)12 = (N1/N2)? Z2*/

u Questéo 69

Acerca dos aspectos construtivos de um transformador trifésico,

assinale a opcéo correta.

A O enrolamento priméario é sempre o enrolamento de baixa
tenséo.

B A laminagdo do nucleo de ferro tem como objetivo aumentar
a resisténcia do ferro e reduzir as correntes de circulagéo.

C A bitola (4rea da secdo de cobre) do enrolamento de baixa
tensdo é sempre menor que a bitola do enrolamento de alta
tenséo.

D Nos transformadores refrigerados a éleo, é preciso instalar
uma bomba para forcar a circulacdo do 6leo nos radiadores.

E Em cada fase de um transformador trifasico, hd um ndcleo de
ferro independente para evitar a circulagdo da corrente de
neutro.

[JUSTIFICATIVAS]|

[IA]l - Incorreta. As denominagdes primario e secundario nao

tém relagdo com o nivel de tensdo. O priméario de um

transformador de distribuicdo pode ser o lado de alta tensdo e o

secundario pode ser o lado da carga. Na geracdo, por outro lado,

0 primario é a baixa tensdo e a alta tensdo do secundario esta

ligada ao sistema de transmisséo.*/

Bl - Correta. A laminacdo do nucleo de ferro dos

transformadores é feita para aumentar a resisténcia e reduzir as

correntes de circulagdo. Dessa forma, as perdas no nucleo
também séo reduzidas.*/

IC|| - Incorreta. No enrolamento de baixa tenséo, circulam altas

correntes. Dessa forma, o fio de cobre usado no enrolamento de

|

baixa tensdo tem secdo transversal maior que o enrolamento de
alta tensdo.*/

IID|| - Incorreta. A circulagdo do dleo de refrigeracdo dos
transformadores é dada pela convexdo, sem necessidade de
nenhum tipo de bomba.*/

lE|l - Incorreta. A vantagem do transformador trifasico é a
utilizacdo de um ndcleo comum. O somatério do fluxo nas trés
fases se anula devido a defasagem das correntes.*/

u Questao 70

A respeito dos autotransformadores, assinale a op¢éo correta.

A O autotransformador tem fun¢des de automacdo e controle
para ajuste da corrente de carga.

B No autotransformador, as bobinas do primario e do
secundario sdo isoladas eletricamente.

C Ha maior aplicacdo de autotransformadores em automoveis,
pois eles ajustam a tensdo de correntes continuas das baterias
ao circuito elétrico do carro.

D O circuito equivalente em regime permanente do
autotransformador é diferente do circuito equivalente do
transformador normal.

E No autotransformador, uma das bobinas é compartilhada
entre o primario e o secundario, o que reduz o seu custo de
fabricacéo.

[JUSTIFICATIVAS]|

IAll - Incorreta. No autotransformador, uma das bobinas €

compartilhada entre o priméario e o secundério. N&o ha relacdo

com automag&o.*/

IIBIl - Incorreta. No autotransformador, uma das bobinas é
compartilhada, ou seja, elas sdo conectadas eletricamente.*/
IICIl - Incorreta. N&o existe transformador para circuitos de

corrente continua.*/

IID]| - Incorreta. O circuito equivalente em regime permanente
do autotransformador é idéntico ao circuito equivalente do
transformador normal.*/

|IE|| - Correta. Essa é a definicdo de autotransformador.*/




